

If undelivered return to:
"GLASILO K. S. K. JEDNOTE"
 1004 N. Chicago Street,
 JOLIET, ILL.
 Return Postage Guaranteed.
 The largest Slovenian Weekly in the United States of America.
 Published every Friday.
 Telephone 1045

GLASILO K. S. K. JEDNOTE

DELO OFFICIAL ORGAN IZOBRAZBA
 OF THE GRAND CARNIOLIAN SLOVENIAN CATHOLIC UNION
 Entered as Second-Class Matter December 9, 1920, at the Post Office at Joliet, Illinois, Under the Act of August 24, 1912

Največji slovenski tednik v Združenih državah.
 Izhaja vsako sredo.
 Naročni na:
 Za člana, na leto \$1.20
 Za nečlane \$2.00
 Za izozemstvo \$3.00
 NASLOV
 uredništva in upravitelja je:
 1004 N. Chicago Street,
 Joliet, Ill.
 Telefon: 1045

ACCEPTANCE FOR MAILING AT SPECIAL RATE OF POSTAGE PROVIDED FOR IN SECTION 1102, ACT OF OCTOBER 3, 1917, AUTHORIZED ON MAY 22, 1918.

Ste 32. No. 32 JOLIET, ILL., 9. AVGUSTA (AUGUST) 1922. Leto VIII. — Volume VIII.

SPOPADI MED STAVKARJI IN POLICIJSKO V JOLIETU

En policaj in en stavkar ubit; šerif nevarno ranjen.

Zadnji, ponedeljek zjutraj so se v našem mestu pojavili prvi znaki nemiri povodom stavke železniških delavcev; nemir je bil kanean s krvavimi posledicami: ubit, oziroma ustreljen je en stavkar in en železniški policaj; med tem ko se okrajni šerif bori s smrtno zadet v glavo in nogo. Prva žrtev je 28-letni Frank Levino, rodom Italijan in stavkar; pade je zadet od svinčenke v prsa, a je na mestu izdihnil; njegovo truplo je zatem prepeljal v svojo mrtvaško kapelico naš rojak John A. Težak, slovenski pogrebnik. Nesrečna žrtev teh nemirov Frank Levino zapuša tri male otroke, izmed katerih je eno dete samo komaj dva tedna.

Druga žrtev teh spopadov je 52 letni Filip Reitz, načelnik detektivov E. J. in E. železnice, stanujoč na 903 — 2. Ave. Tu di ta je bil zadet v spopadu naravnost v srede, da je na mestu umrl; za njim žaluje samo njegova žena, en brat ter dve sestri, ker ni imel otrok.

Tretja žrtev je 60 letni okrajni šerif James E. Newkirk, kateri se nahaja v Silver Cross bolnišnici; zdravniki sploh nimajo upanja, da bi okrevaj, ker mu je krogla obtičala v glavi, zadet pod desnim očesom; veliko rano ima tudi v nogi pri kolenu. Doslej zdravniki se niso mogli konstatirati, če je krogla vdrla tudi v možgane; ranjenec je vendar še pri polni zavesti, toda če se rana v glavi vname, potem ni zanj nobene rešitve več.

Kakor kroži govorica, se je ta nemir začel vsled dveh vzrokov: prvič vsled stavkokaštva železniškega predelavca Fred Nelsona in drugič vsled surovega nastopa okrajnega šerifa.

Izgred se je pričel v ponedeljek zjutraj na 502 Garnsey Ave., ko so stavkarji obkolili hišo Fred Nelsona, ker je še vedno hodil na delo. Takoj zatem je Nelson telefonično pozval policijo, da naj mu prihiti na pomoč, ker je v nevarnosti. Nelsonu so stavkarji že več dni grozili, da naj ne hodi skebat. Med tem časom se je zbrala v bližini Nelsonove hiše na Columbia in Garnsey cesti večja množica stavkarjev.

Na lice mesta došli šerif Newkirk, železniški detekt. načelnik Reitz s svojimi pomočniki so skušali zbrano množico razgnati. Kmalu zatem je stopil šerif v Nelsonovo hišo in ga privedel na verando in spremstvu njegove žene in hčere.

"Tukaj je torej Nelson, če mu hočete kaj povedati, zdaj je prilika zato," je velel množici že priletni šerif. Nihče se ni nato oglašil k besedi, nakar je šerif s policaji vred skušal zbrane stavkarje nazaj potisniti in pregnati rekoč: "Idite k vrugu od tukaj!"

je potegnil svoj samokrag in pričel na množico stavkarjev streljati. V tem je pa počilo tudi iz vrste stavkarjev, ko je dalje Italijan Frank Lavino nameril proti šerifu in Reitzu ter izprožil; zadeta sta bila oba. Ko je Lavino hotel zbežati v bližnji stranski drevored, ga je že neki detektiv ustrelil; ranjenega šerifa in detekt. načelnika Reitzta so nato naglo prepepljali v Silver Cross bolnišnico; vendar je slednji že na potu vsled zadobljene rane umrl.

Vest o tem streljanju je prišla takoj na ušesa tudi policijskemu načelniku, ki je odposlal na lice mesta več uniformiranih in civilnih policajev, toda množica razburjenih stavkarjev se je med tem časom že mirno razšla, da ni bilo nič oseb aretiranih.

Popoldne istega dne se je vršil v Slovaški dvojni javen shod stavkarjev, na katerem se je določilo pobirati podporo za nesrečno družino ustreljenega stavkarja Frank Lavino. Pogreb obeh označenih žrtev se je vršil danes.

Ker se uradna doba šerifa Newkirka že bliža svojemu koncu, ga bo za časa njegove bolezni na domosteval pomožni šerif Lindgrove; v slučaju smrti šerifa Newkirka pa pa navedenec prevzel Newkirkovo službo do 1. januarja, nakar nastopi to mesto novi šerif Walker, ki bo izvoljen meseca novembra.

Vojaštvo vzdržuje red.
 V svrhu ohranitve miru in iz strahu pred nadaljnimi izgredi je mestni župan Thomas Gorey naprosil gubernorja v Springfieldu za vojaško pomoč. Pomožni gubernor Sterling je takoj določil, da naj se 4 stotnije vojaštva, spadajočega k 132 pešpolku iz Clinton, Ill. podajo v Joliet, da bodo vzdrževali red. V slučaju sile se bo število milice še pomnožilo.

Ob 3. uri popoldne dne 7. t. m. je bilo vojaštvo pod poveljstvom kolonela Nelsona Morisa že v Jolietu. Zdaj stražijo vojaki železniško progo, skladišča in delavnice. Ker ni prišlo med tem časom do nobenega bolj resnega incidenta, in ker se stavkarji zdrže zopet mirno je upati, da bo vojaštvo kmalo od tu odpoklicano.

Žrtve poklica.
Washington, D. C. Odkar je stopila prohibicijska postava v veljavo, je našlo smrt že 22 zveznih prohibic. agentov pri izvrševanju svoje službe. Največ teh žrtev je bilo v državi Texas (4); tej državi sledijo Ala., Tenn. in Okla.

Žrtve tifona.
Honkong, Kitajsko, 8. avg. — Mesto Sivatow je včeraj zadela grozna elementarna nežoda s tem, da je tifon mesto do cela porušil in uničil. Vsled velikega viharja in deževja je morje prestopilo obrežje in zajelo nesrečne prebivalce; računna se, da je pri tem utonilo nad 20,000 oseb. Ker je zmanjkalo krst, mrtvece kar v vreče zašijejo in pokopavajo.

IZ GLAVNEGA URADA K. S. K. JEDNOTE.

Članstvo K. S. K. Jednote obstoji po večini iz priprostega delavskega stanu. Mnogo izmed naših članov je danes na stavki in se bojuje za svoje upravičene pravice in zahteve. Na žalost se nam poroča, da se je nekaj članov naše Jednote iznevirilo principom in načelom organiziranega delavstva, ter stopilo v vrsto stavkarjev. Zaradi tega se uradno naznanja vsem krajevnim delavcem, da takoj odstranijo iz društvenega odbora vsakega takega člana-odbornika, ki opravlja delo stavkokaza. Glavni urad Jednote ne trpi in ne bo trpel nobenega stavkokaza v odboru, zaka opozarja vsa krajevna društva, da v poštevaajo in takoj odstranijo takega člana iz odbora, imena njih pa poročajo na glavni urad Jednote.

Joliet, Illinois 7. avgusta 1922.
JOSEPH SITAR,
 gl. predsednik.
JOSEF ZALAR,
 glavni tajnik.

Konec premogarske stavke?
 (Poroča Arthur Evans.)
Cleveland, O. 7. avg. — Danes je bila tukaj otvorjena posvetovalna konferenca med zastopniki unije premogarjev (U. M. W. of A.) in zastopniki lastnikov premogovnikov (operatorjev). Med obema strankama preobvladuje mnenje, da bo premogarska stavka že tekom tega tedna končana in da se bo že v ponedeljek vrnila na svoja mesta nad 650,000 premogarjev pod starimi pogoji in za plačo, kakoršna je bila prej v veljavi. Tega mnenja je tudi John L. Lewis, predsednik unije premogarjev.

Konferenca je bila danes odgodena na prihodnjo sredo, kjer se bo izreklo odločilno besedo; do tedaj pridejo na posvetovanje se zastopniki operatorjev iz Ilihoa in Indiane; tudi operatorjev iz juž. Ohio in pittsburske okolice se še pričakuje.

Unijski premogarji zahtevajo:
 1) Plačilno lestvico, ki je potekla letos s 1. majem naj se podaljša do 31. marca 1923; torej naj ostane stara mezda v veljavi pod starimi pogoji.
 2) Premogovno industrijo naj se tako preuredi, da bo ista slonela na zdravi in moderni podlagi; tozadevni odbor ali svet naj imenuje preds. Harding.

Doslej še ni bila točka glede zahteve povišanja plače na dnevnem redu. Unija zahteva 20 odst. zboljšanje mezde za antiačitne premogarje, 6 urno dnevno delo in samo 5 dni dela v tednu.

Vlada bo nastopila v premogarski stavki.
Washington, D. C. 6. avgusta. — Če se razmere vsled premogarske stavke in stavke železniških delavcev do prihodnjega tedna ne uredijo ter zboljšajo, bo vlada Združenih držav nastopila svoje korake. Vse to svrhu namerava zaseči vse premogovnike in iste zastražiti z vojaštvom. Pozvala bo premogarje, unijske in neunijske, da naj se vrnejo zopet na delo in da naj delajo kot vladni uslužbeni toliko časa, dokler se vprašanja stavke ne reši.

Istotako bo vlada zasegla vse železnice, osobito one, v premogovnih okrajih. Administracija je v velikem strahu, da se bodo razmere vsled obeh strank drugi tedni še bolj poslabšale. Zdaj vlada samo pričakuje, da konferenca med operatorji in stavkarji, ki se ima jutri vršiti v Clevelandu, Ohio. Glede te konference pani dosti upanja, ker se iste ne bodo vdeležili vsi zastopniki operatorjev.

Vlada je v velikih skrbih vsled vedno manjše produkcije premoga; minuli teden se je istega nakopalo za 1 milijon ton manj, kot pričakovano. V mnogih mestih se je moralo vsled pomanjkanja premoga že številno tovarn zatvoriti, ker brez kuriva ne morejo več obratovati; tako je tudi že dosti železnic redno obratovanje z vlaki ustavilo, tudi vsled pomanjkanja premoga.

Danes sta se od tukaj v Cleveland, O. podala Arthur J. Lowell in Paul Stephenson, da v imenu unije železničarjev na konferenci poročata o splošnem položaju stavke.

Železničarji zavrgli Hardingov načrt.

Washington, D. C. 7. avg. — Zadnji poizkus predsednika Hardinga glede poravnave stavke železniških delavcev se je tudi izjavil, ker predsednikovega načrta stavkarji ne odobravajo.

Preds. Harding je stavkarjem svetoval, da naj se vrnejo na delo; priporočal je lastnikom železnic, da naj ponovno pozovejo stavkarje na svoja stara mesta in da naj obe stranki čakata rešitve prednostnega vprašanja, koje bo skušal rešiti železniški delavski svet.

Zastopniki unijskih železničarjev v pa rso predsednikovega načrta odobrili, češ, da je glavni krivda velike stavke železničarjev na strani lastnikov železnic.

Mr. Lowell, predsednik unije železniških delavcev je pri tem omenil: "Moje odobrili načrt predsednika Hardinga še dne 31. julija; ker istega železniške družbe zavrnile, se tudi mi nočemo vrniti na njuni pogajati, ampak bom nadaljeval z bojem do konca. Pravica mora zmagati."

25 letnica slovenske žare v Pittsbuurgu, Pa.

Pittsbuurg, Pa. — Dne 15. avgusta, na praznik Velikega Šmarna, bo obhajala tukajšnja slovenska župnija svoj srebrni jubilej ali 25-letnico svoje obstanka. Župnija Mateje Režje se pridno pripravlja na ta veselje dan.

Vršana konferenca.

Sar Harbor, Me., 7. avg. — Za prihodnji petek, dne 18. avgusta je sklicana v New Yorku posebna konferenca lastnikov železnic, na kateri se bo razmotrivalo o ponovnem imenrtu preds. Hardinga v svrhu izravnave stavke.

Sprejeli znižanje mezde.

Danville, Ill. — Organizacija tukajšnjih vposlencev različnih železnic je odglasovala, da sprejme znižanje plače za tri cente na uro.

Boginja Svobode na državnem kapitolu.

Kip boginje Svobode na kupoli državnega kapitola v Washingtonu je 59 let star; postavili so ga tjakaj v letu 1863, ko je bilo za časa civilne vojne naše glavno mesto še pod vojaško oblastjo.

Ta krasen narodni spomenik je izdelal kipar Thomas Crawford, vlit je bil pa v Bladensburgu, Md. Postava, predstavljajoča svobodo je narejena iz čistega bronu, zobi njene krone so pa pozlačeni. Kip tehtata 14,985 funtov, visok je pa 19 čevljev in 6 paleev. Prvo leto, ko je bila ta boginja Svobode vilita je stala pred vhodom v državni kapitol, še le zatem so jo potegnili na svoje sedanje mesto 287 čevljev visoko. V ta znameniti kip je že večkrat udarila strela, toda mu ni nikdar prizadela kake škode. — Ogromna stavba kupole državnega kapitola je iz železa in tehtata 8,909,200 funtov.

Nemiri v Italiji. — Divjanje fašistov. Obsedno stanje proglašeno.

Rim, 6. avgusta. — V Genovi, kjer se je nedavno vršila mirova konferenca so nastali veliki nemiri, povzročeni po fašistih. V to mesto je vdrlo okrog 5000 oboroženih fašistov, ki so s silo zavzeli vladno palačo. Dasiravno je skušalo vojaštvo izgnati raznašalce, se mu to ni posrečilo, kajti uporniki so bili tudi dobro oboroženi in v veliki premoči.

Fašisti so v tej palači ustanovili svoj glavni stan. V bližini nemirih se poročuje tudi iz drugih italijanskih mest, da so tam že nastali nemiri. V Milanu, Parizu, Rimu, Bologni, Turinu, Napulju, vseh mest zbuja v vladi, ker je Italija veliko strahu, ker se je Italija splošno državljar se vojne.

Tretja v Rimu je palača parlamenta močno zastražena z vojaštvom iz strahu pred napadom.

London, 7. avg. — Nekemu italijanskemu časnikarskemu izveščevalcu se iz Rima poroča, da bo v Italiji še v nekaj dneh izbruhnila splošna stavka. Fašisti postajajo široko deželo vedno bolj razširjeni; v Genovi in Bologni so zmagali že več ploslopji.

Rim, 7. avg. — Vsled nesodob večjih nemirov je minist. svet proglašil obsedno stanje skoro v vseh večjih mestih gorinje Italije, da se zatre divjanje fašistov, socialistov in komunistov. V to svrhu je bilo odposlanega številno vojaštva v razna mesta, ki bo skušalo vzdrževati red. Milan in Genova imajo že fašisti v svoji oblasti.

Vsled teh nemirov je osobito industrija v Italiji zelo prizadeta in bati se je splošne krize, ali panike. Vlada skuša na vse načine pomiriti razburjeno ljudstvo, toda je brez moči, ker se ideja fašizma vedno bolj in bolj širi. Ministrski predsednik Faeta bo pozval svoj kabinet k posebnem zasedanju in skušal na miren način preprečiti državljansko vojno.

Izdelovanje jesiha in sadjeveca.

Springfield, Ill. 4. avg. — Generalni pravdnik Brundage je danes rešil prohibicijsko vprašanje glede izdelovanja sadjeveca. Farmerjem je prepovedano preštati jabolka in drugo sadje kot opojno pijačo (sadjevec); pač pa lahko jabolka presajajo za kis (jesih); če pri tem sadjevec zavre in postane preveč močan, lahko farmer smatra to tekočino za jesih, čeprav je v resnici pravi sadjevec.

Francija grozi Nemčiji.

Pariz, 3. avg. — Ker se Nemčija odločno brani plačati Franciji predvojno posojilo v znesku več milijonov frankov, bo Francija nastopila vsled tega s silo. Pred vsem namerava od Nemčije odtrgati porensko ozemlje, vstanoviti za isto posebno parlament in vlado pod nadzorstvom zaveznikov.

Društvena naznanila in dopisi

Društvo Vit. sv. Jurija št. 3, Joliet, Ill.

Prihodno nedeljo se vrši redna seja našega društva, na katero se vabijo vsi člani, ker imamo neko jako važno točko na dnevnem redu.

Vse one članice, ki so na dolgu za tri ali več mesecev, se tem potom opozarja, da plačajo svoj dolg do prihodnje nedelje, ker je društvo na polletni seji sklenilo, da bo suspendovalo vsakega člana (ico), ki dolguje tri mesece ali več. Primerilo se je zadnje čase, da je nekoliko članov dolgovala več mesecev in so odlašali s plačevanjem, nazadnje pa so bili suspendovani in so tako oškodovali društveno blagajno za večje svote denarja. Ker pa so dandanes asesmenti visoki in ker društvo ne dobi od nikoder nobenih dohodkov razun od članov, zato je treba paziti, da ne bodo člani (ice) oškodovali društva na tak način. Torej, naj se vsak podvzga, da plača svoj dolg, ker drugače se bo z njim ravnalo po društvenem sklepu in bo suspendovan. Odber ne sme pustiti, da bi društvena blagajna trpela, ker so nekateri člani brezbrizni, da radi dolgujejo za več mesecev, ko se jim pa nabere prevelika svota, pa društvo pustijo.

Toliko v prijazni opomin vsem onim članom (icam), katerih se tiče.

Z bratskim pozdravom,
Jos. Klepec, predsednik.

NAZNANILO.

Društvo sv. Jožefa št. 146, Cleveland, O.

Tem potom naznanjam članom našega društva, da smo na zadnji mesečni seji sklenili, da se korporativno udeležimo sv. maše v nedeljo dne 13. avgusta, ker se ta dan praznuje praznik sv. Lovrenca, našega farnega patrona. Zbiramo se ob 9:30 v S. N. Domu. Pri tej priliki prosim člane našega društva da bi se malo v večjem številu udeležilo kot po navadi.

Ali Vam je že znano, da je naše društvo sv. Jožefa št. 146 K. S. K. Jednote določilo pravo pristopnino za dobo 3 mesecev julij, avgust in september. Torej rojaki, ne pozabite te lepe prilike kajti prosta pristopnina velja samo še 2 meseca avgust in september.

Opozarjam vse člane našega društva, da se prihodnje seje, katera se vrši 27. avgusta za gotovo udeležje, ker na tej seji bomo sprejeli lepo število novih članov; torej se spodobijo, da se vsi člani vdeležijo imenovane seje, in se tako rekoč naredi boljši vtis na nove pristopne člane.

Upam, da se boste torej odzvali temu povabilu in da bode naredil vsak svojo dolžnost.

S bratskim pozdravom,
Domin Blatnik, tajnik.

NAZNANILO.

Tem potom naznanjam svim članom in članicam društva sv. Mihalja br. 163 Pgh. Pa., da se vrši prihodnja sjednica 13. avg. 1922. Na istu sjednici su naprošeni vsi člani (ice), da se udeležijo u večeru (broju), jer imamo veče važni točka, na dnevnem redu izvršavati i reševati, zato molim da bi došli svi zvesaji za dobrobit društva. Kakovou točku predložiti, a ne en drugoug napadati za ono, što ne spada u kruž; društva i sjednice naše. Pustimo to sve na stranu.

Na istoj sjednici čese dati polgodišno izvješće, pošto istog nismo mogli izdati na prošloj sjednici 9. julija; poradi veče važni poslovja pak smo odbili do prihodnje sjednice, 13. avg. Isto molim sve člane, koji i-

maju tikete kod sebe za izigravanje zlatneg sata (ure) neka tikete prinesuju sabom, so i iste prodali ili nisu, jer je vrijeme za izigravanje. Toliko svim na znanje.

Sada još opominjam sve one člane, koji zanemaruju svoje uplate, da se držuju bolj društvenog zapisnika i pravil K.S. K.J., da bolj redno uplaćuju svoje asesmente, jer su poslije jadni, kada čuju da su suspendirani; ali tone su si sami krivi, jerbo ove ja veče puta opominjam; pak zakaj zapustiju besedo?

Sa bratskim pozdravom,

Math Brozenič, tajnik.

Forest City, Pa.

Namenil sem se poročiti o veselici, katero smo priredili ob obletnici prihoda našega g. župnika Rev. V. Miheliča v našo naselbino. Gotovo smelo rečeno, da takoj po prihodu čast. g. Miheliča je zasijalo sonce zadovoljnosti in edinosti med farani tukajšnje župnije sv. Jožefa. Resnica je, da je še sedaj nekaj Slovencev, kateri še vedno stičejo okolu tujeve in iščejo doma pri njih; toda dragi mi rojaki, pri tujcih in drugorodcih ni prostora za Vas, in spoznali boste prej ali slej resnico mojih besed, zatoj kličem Vam: nazaj domov k župnji sv. Jožefa!

Obletnica, katero smo obhajali pred zadnjo nedeljo na farmi našega rojaka in farana Josip Planinšek-a je bila nekaj izvanrednega. Vreme samo je delalo, dan še lepši, ker lepšega dne si nismo želeli. Naš sorojak Planinšek je izredil pitanega teleta nalaše za to prireditve; in res priznati moramo, da je "mojster" v tej stropki. Ljudstvo se je takoj začelo zbirati po kosilu in avtomobili in "trucky" so šli eden za drugim na farmo vozeč jih, in ob tretji uri se je pa pripeljal naš rojak in Chief-cook Martin Muhič s truckom in pečenim teletom; ljudstvo se je takoj posedlo okolu miz nalaše za to pripravljene, in naša kuharica, gospa Dobravec je pa pripravila krompir in solato za prigrizek in začel se je obed. Po sodbi vdeležencev moramo reči, da je bila zadovoljnost splošna in veselje je vladalo do konca.

Ker gotovo, da čas ni zelo ugoden za take prireditve, ker ta nesrečni štrajk že traja 5ti mesec, in v žepu že čutimo "kako" ter malo evenka, toda znana slovenska delavnost in tudi poštena varčnost nam jamči, da do sedaj naši rojaki še ne trpe prehnega pomanjkanja in bede pri nas, in zatojere se tudi v nedeljo ljudje niso ozirali na breposelnost, ampak večinoma se je udeležila in se zopet enkrat pošteno zabavala. Zatojere pa upam, da ob dveletnici se zopet vidimo na istem prostoru! ter da se nam pridružijo tudi tisti, kateri danes niso z nami, kar nam naj Bog pomagaja.

Sedaj se pa moram tukaj zahvaliti g. Planinšku in njegovi soprogi za prostor in vse druge usluge in gostoljubnost, Mr. M. Muhiču za tako okusno pripravljeno pečenko, Mrs. Dobravec za vso kuhinjsko delo in tudi Mr. Dobravec za pomoč, Pevskemu društvu "Naprej" za tako krasno petje, slednjim pa tudi muzikantu M. Zupančiču in Skubicu; nazadnje pa gotovo vsakemu posameznemu, kateri je kaj pripomogel do tako zadovoljnega in veselega dne. Upam častiti g. župnik, da Vas Bog obvaruje še mnogo leta zdravega in veselega med nami, da bomo skupno

obhajali še več obletic in Vi dragi sofarani pa z veseljem in zadovoljstvom ter v edinosti naprej v našo lastno korist in čast božjo delujmo složno in mirno.

Pozdrav vsemu članstvu K. S. K. Jednote in čitateljem "Glasila".

J. A. Dečman.

TRIJE NOVI SLOVENSKI ODVETNIKI V CLEVELANDU, O.

Letos je bogato leto za Slovence v Clevelandu v kulturnem oziru. Naselbina je dobila enega zdravnika, civilnega inženirja ter tri odvetnike. Saj je vzelo dolga leta, ko med narodom ni bilo lastnih sinov, ki bi z izobrazbo in znanjem pomagali narodu in se je moral zatekati drugam. Sčasoma pridejo naši zastopniki v vse panoge javnega življenja in si tako priborimo mesto, katero nam gre. En Slovenec, ki se je mnogo boril in trudil, da doseže visoki cilj, je gotovo tudi Mr. Leopold Kušlan, ki je dne 13. julija t. l. preстал državno skušnjo za odvetnika. Mr. Kušlan je izvršil ljudsko šolo v Cirknici, nakar je obiskoval obrtno-trgovsko šolo. Stariši Mr. Kušlana so bili jako revni, in ker sina niso mogli vzdrževati v višjih šolah, se je namenil v Ameriko, v deželo, kjer imajo tudi revni pravico do višje izobrazbe. Kot 16-letni mladenič je prišel v to deželo, pa je seveda naletel na velik odpor. Neznanje jezika, teško delo v tovarni, tuji obrazi, vse to je precej uplivalo, in malo je manjkalo, da se Leo ni vrnil domov. Prijatelji so ga obdržali tu. Kmalu se je obrnilo na bolje. Trdna volja premaga marsikaj. Mr. Kušlan je začel hoditi v večerno šolo, kjer se je kmalu toliko izučil, da je naredil izpit za višjo šolo. Potem je obiskoval W. Tech. High School, pol leta pa Central High, nakar se je vpisal v College Preparatory School. Zatem je obiskoval Adelbert College od Western Reserve univerze, in pozneje pa J. Marshall School of Law, kjer je dovršil pravo in poskušnji v Columbusu bil sprejet v juristično družino države Ohio. Dolga in trpka je bila pot po dnevu v šoli, po noči v tovarni. Medtem ko so drugi počivali, je stal Mr. Kušlan pri strojih, z eno roko reguliral stroj, z drugo pa zrl v knjigo. Daleč je bil cilj, in sedaj ko ga je dosegel, dostokrat premišljuje, če je kaka reč na svetu, ki bi ga pripravila še enkrat iti skozi ta mlin življenja. Njegov urad se nahaja na 819 Ulmer Bldg. zvečer med 7. in 9. pa ga dobite na 6511 St. Clair ave v uradu Frank Dry Cleaning Co.

A. D.

Novi slovenski odvetnik je nadalje postal g. Alojz J. Žužek, poznan daleč naokoli vsled svoje marljivosti. On je bil naredil državno skušnjo že pred letom dni, vendar ni prakticiral vsled nekih naturalizacijskih težkoč. Z nemurnim delom je premagal tudi to. In sedaj stopa v javnost, kot odvetnik pripravljen braniti in zahtevati pravice oškodovanih.

Če steje kaj priprava, je on pripravljen vršiti svoj posel na podlagi zakonov, znanosti in učenja. Rojen je bil v Gornjih Retjah pri Velikih Laščah, končal doma ljudsko šolo in šel nato v Ljubljano na prvo državno gimnazijo. V sedmi šoli je šel k vojakom kot enoletni prostovoljec. Po dosluženem letu je odplul v Ameriko in končal filozofične študije v St. Paulu, Minn. Nato je študiral tri leta teologijo in se je med tem časom dobro seznanil z kanonskim pravom. Tako jzatem se je vpisal na Loyola

University v Chicagi in tam končal svoje prvo leto pravnih študij. Po preteku enega leta se je preselil v Cleveland in nadaljeval svoje študije na Western Reserve University. In pred letom dni je dovršil državni izpit in danes stopa med nas poln energije in z zavestjo, da znanost, ki si jo je pridobil v dolgih letih učenja in bdenja ob knjigah, ga stori bolj pripravljenega, braniti in zahtevati pravice, kakor marsikaterega drugega odvetnika. Mr. L. J. Žužek, ima svoj urad v Williamson Bldg. Zvečer pa ga lahko dobijo rojaki na njegovem domu, 15708 Parkgrove Ave. v Collinwoodu.

N. P.

Izmed novih slovenskih odvetnikov v Clevelandu naj omenimo še tretjega in to je Mr. Math J. Grdina. List "A. D." piše o njem sledeče:

Ni dolgo tega, ko smo na kratko poročali, da je bil Mr. Math J. Grdina promoviran odvetnikom države Ohio. Prijetno je, da ob tej priliki razložimo nekoliko iz življenja tega marljivega Slovenca, ki si je z veliko pridnostjo pomagal naprej. "Matiček", kot ga pozna slovenska javnost v Clevelandu, O. s prijateljskim imenom, je sin dobro znanega našega slovenskega pionirja v Clevelandu, Mr. John Grdine. Rojen je bil na Vrhniki leta 1888, in prišel v Ameriko leta 1890 ter ves čas stanoval v Clevelandu. Po končanju ljudskih šolah je bil nekaj časa v St. Joseph College, Teutopolis, Ill. Dalj časa je bil zaposlen tudi kot tiskar pri "Novi Domovini", objednem je bil svoje dni prvi raznašalec označenega lista. Leta 1907 je stopil v službo pri The Cleveland Trust Co. v Collinwoodu, kjer je bil splošno priljubljen. Deset let je deloval na banki, nakar je poslal naturalizacijski uradnik Common Pleas sodnije, in pozneje pomožni blagajnik v klerkovem uradu. Ko je leta 1917 Amerika napovedala vojno, je bil naš Grdina eden prvih Slovencev, ki so se prostovoljno ponudili za vojaško službo, toda radi premahne teže ni bil sprejet. Matiček pa se ni dal oplašiti, in je toliko časa prosil, da so ga sprejeli v vojaštvo. Septembra 1917 je bil že v Camp Sherman kot navaden vojak, toda v 12. dneih je postal polkovni saržent, najvišja podčastniška sarža pri regimentu. Leta 1918 ga dobimo že na Francoskem, odkoder se je vrnil zdrav in čil prizno v letu 1919. Po svojem prihodu nazaj je bil nekaj časa blagajnik kriminalne sodnije, potem pa naturalizacijski uradnik. V juliju 1921 je pustil sodnijo ter posvetil ves čas učenju. Obiskoval je The Baldwin-Wallace univerzo, kjer je 16. julija l. l. letos graduiral z naslovom LLB, in 13. julija izvrstno preстал državno skušnjo. Mr. Grdina ima svoje urade z jako znanim odvetnikom Mr. Fr. T. Cullitan, odvetnik za slovensko banko, 1035 Guardian Bldg. Stanuje na 17821 Dillewood Rd."

Uredništvo "Glasila" vsem tem trem novim slovenskim odvetnikom iskreno čestita in jim želi mnogo uspeha v novem stanu.

Clevelandska slovenska metropola šteje sedaj šest domačih odvetnikov, na kar je lahko ponosna! Da bi ti pav večno delovali v zaščito, korist in za napredek tamošnjega slovenskega prebivalstva!

Lokalne vesti.

Srebrna poroka.

Minulo nedeljo, dne 6. t. m. je obhajal naš ugledni rojak in trgovec, g. Geo. Stonich srebrno poroko, ali 25 letnico, ed-

kar je pred oltarjem obljubil večno zvestobo svoji zakonski družici Mariji. Tem povodom se je vršila ta dan v cerkvi sv. Jožefa ob 8. uri peti sv. maša, pri koji sta bila prisotna slavljence s svojo družino.

Sobr. Geo. Stonich se je poročil v naši cerkvi z gđ. Marijo Stukel dne 28. julija l. 1897; poročil ju je tedanji začasni župnik Rev. John Plevnik in sicer je bila to prva poroka, katero je izvršil Rev. Plevnik odkar je bil posvečen v mašnika. Gotovo bi ta obred izvršil tudi o priliki srebrne poroke, Mr. Stoniča pa se naš sedanj župnik Rev. Plevnik točasno nahaja v stari domovini na obisku.

Naš jubilar si je izbral za svojo izvoljenko pristno ameriško Slovenko, gđ. Marijo Stukel, rojeno l. 1877 v Sugar Creek, Iowa. Narodili so se jima štirje otroci: trije dečki in ena deklica; dva izmed teh Geo. in Mary sta že poročena; srednji sin Viljem jima je dne 11. nov. 1920 umrl vsled ponesrečene operacije na slepiču, tako da imata sedaj pri sebi samo še enega sinkota Edvarda.

Sobr. Geo. Stonich je bil rojen l. 1868 v Podzemlju pri Črnomlju. Kot 20-letni mladenič je zapustil domovino, ter šel iskati sreče v Ameriko; za svoj cilj si je izbral Joliet, kjer je bilo istočasno nastanjenih že lepo število Slovencev. Tukaj biva že neprestano celih 34 let.

Prva tri leta po svojem prihodu je delal v tovarni Illinois Steel Co. Nato je pričel prakticirati za trgovsko službo; kot trgovski pomočnik je služil sedem let. — Dne 1. maja 1898 je otvoril na 813 N. Chicago St. (baš nasproti slovenske cerkve) svojo lastno trgovino z grocerijo in mesnico; l. 1914 si je postavil na ravno istem prostoru krasno zidano hišo v kateri še vedno vodi lepo urejeno trgovino z moško obleko in čevlji.

Med tem časom je Mr. Stonič veliko dobrega stavil, kot član, ozir. kot odbornik raznih društev. Deloval je osobito pri društvu sv. Jožefa št. 2, K. S. K. J. kot predsednik, blagajnik, tajnik in zastopnik. Na konvenciji K. S. K. J. v Waukegonu je bil izvoljen tretjim nadzornikom, na konvenciji v Pittsburghu, Pa. pa predsednikom nadz. odbora K. S. K. J. Dalje je že celih 20 let kot odbrnik cerkve Sv. Jožefa.

Uredništvo "Glasila" izražja tem potom slavljencu in njegovi g. soprogi iskrene čestitke z željo, da bi dočakala in obhajala še svojo zlato poroko!

Prednaznanilo.

Društvo sv. Jožefa št. 2, K. S. K. J. je na svoji zadnji seji dne 6. t. m. sklenilo prirediti leto na Martinovo nedeljo, dne 12. novembra neko veliko in zanimivo gledališko igro. To vest prinašamo danes na tem mestu v ravnanje drugim društvom.

Smrtna kosa.

Dne 2. avgusta zvečer ob 9. uri se je na svojem domu na 508 Division St. v hipni blaznosti ustrelil 55-letni rojak Anton Verščaj, po domače Junko rodom iz Črnomlja. Pokojnik je bil osobito zadnje dni zelo melanholičen, ter je vedno tarna, da ga neko do sleduje. Spadal je l. 1899 k društvu sv. Petra št. 30, Calumet, Mich. nakar se je senkaj v Joliet, preselil in bil član društva št. 3, veliko let. Zapusča ženo, 5 hčera in 4 sine. N. v. m. p.

Izraz sožalja.

Tem potom izražam cenj. družini pok. Anton Verščaja svoje globoko sožalje povodom njegove nepričakovane in tragične smrti. — Josip Tekaučič, 1111 N. Chigo. St. Joliet, Ill.

Vabilo na slavnost.

Vodstvo akademije sv. Frančiška je nam doposlalo za objavo vabilo k slavnosti povodom blagoslovljenja vogelnega kamna nove stavbe te šole, ki se vrši v nedeljo, dne 20. avg. ob 3. uri popoldne na Wilcox in Taylor cesti.

Ker se bo ta dan vršila velika parada, so vsa cenj. društva K. S. K. J. uljudno vabljenja, da se iste korporativno, ali z zastavo udeležje. Tozadevno uradno vabilo je bilo tudi minulo nedeljo oznanjeno v naši slovenski cerkvi. Društva, ki se nameravajo te parade vdeležiti, naj tozadevno obvestijo sobr. Jos. Zalarja, gl. tajnika K. S. K. J.

Ker pohaja v akademijo sv. Frančiška več naših slovenskih deklic, bi bilo prav in umestno, da se tudi Slovenci odzovejo temu povabilu. Kraj in čas zbiranja ter odhoda društev objavimo v prihodnji izdaji.

NAZNANILO IN ZAHVALA.

S tužnim srcem naznanjam žalostno vest, da mi je dne 30. maja t. l. neizprosna smrt iztrgala moje ljubljeno soprogo.

Alojzijo Grbek,

za katero žalujem jaz, njen soprog in njena nečakinja Marija Mervar.

Pokojnica je bila rojena dne 19. maja l. 1875 v vasi Pušno, pri Kanalu na Primorskem.

Njene telesne ostanke smo izročili materi zemlji dne 2. junija dop. na pokopališče sv. Kriza. Pokopana je bila s črna sv. mašo zadušnico, katero je daroval Rev. Ciril Orendac, župnik naše slovenske cerkve sv. Trojice, kamor je pokojnica spadala.

Pokojna moja soproga je umrla za pljučnico po komaj tedni dni trajajoči bolezni. Spadala je k dr. sv. Alojzija št. 32, K. S. K. J. Tem potom se tudi zahvaljujem slavni K. S. K. J. za točno izplačilo njene posmrtnine.

Pokojnica je živela tukaj v Ameriki 20 let. Ona je dosti pripomogla tukajšnji cerkvi Sv. Trojice ob času njene graditve. Pri blagoslovljenju treh zvonov je bila ona tudi za botro. Za časa zidanja slovenske farne šole je darovala tudi svet, na katerem so postavili šolo.

V dolžnosti si štejem, da se najlepše in pristrčno zahvalim vsem onim, ki so mi pomagali ob času njene bolezni in smrti. Zahvaljujem se posebno Mrs. Mary Mervar in mojima bratom, Stefan in Miku ter njegovi ženi, ki sta prišla na pogreb iz Paname, Ill.

Čvetlice, spletene v krasne vence so darovali sledeči: Dr. sv. Alojzija št. 52, K. S. K. J., Josip in Mary Mervar, Stefan in Mike Grbek, Alojzija in Jernej Jug in družina Bajt. Vsem tem in drugim, ki so prišli pokojnico kroit in spremiti do groba se pristrčno zahvaljujem; tebi pa, blaga žena, bodi tuja zemlja lahka in počivaj v miru!

Zalujoči ostali:

Josip Grbek, soprog
Mary Mervar, nečakinja
Stefan Mervar, svak
Indianapolis, Ind. dne 31. julija 1922.

DOBRODELNI SKLAD

za bedne stavkujoče člane
K. S. K. J.

II. izkaz.

Mrs. Frances Babich, Joliet, Ill. \$ 2.00
A. S. Cherryvale, Kans. 2.00

Skupaj \$ 4.00
Zadnji izkaz 42.00

Skupaj \$46.00
Iskrena hvala! Vsi nadaljni prispevki naj se izvolijo pošiljati na glavni urad K. S. K. J. Josip, Zalar, gl. tajnik.

ZA RESNICO.

Osemnajst obrambnih govorov. V stolni cerkvi sv. Nikolaja v Ljubljani govoril dr. Mihael Opekca stolni kanonik

Iz zbirke: "Za resnico" v Ljubljani 1921. Založba prodajalne K. T. D. H. Nieman.

Pastir in pastirji.

Lepa je podoba, s katero se nam Kristus predstavlja rekoč: Jaz sem dobri pastir. (Jan. 10, 11.) Resnično, Kristus je dobri pastir naših duš: kakor izgubljene ovce nas je za ceno svoje krvi kupil in dobro spravil v veliki staji sv. Cerkve; pase pa nas s pašo svojega božjega nauka, napaja s potoki svoje milosti, odvraca od škodljivih paš s svojimi opominji, čuva pred volkovi s svojimi zapovedmi. Toda Kristus je večni pastir naših duš, kakor pravi cerkveni zbor vatikanski — in neviden je zdaj našim očem. Ko pa je odšel k Očetu, je pustil na zemlji svoje namestnike, apostole — in za njimi skofe in mašnike za časne in vidne pastirje. Skof in mašnik — z ene besede — duhovnik. — Predragi! Jaz vem iz vaše, s kakimi različnimi čustvi ste v naši, večni resnično nič naklonjeni dobi izgovarjanja to ime — duhovnik. . . . Pri njih se s spoštovanjem in ljubeznijo; pri drugih s pomilovanjem in posmehom; pri mnogih z zasramovanjem in kletvijo; pri zelo mnogih že s srdom in smrtnim sovraštvom. Kateri imajo prav? . . . Prijatelji! Verujte, da mi je težko biti javno pred vami takorekoč sodnik v lastni zadevi — index in propria causa. A po drugi strani se mi ne zdi brez potrebe, izpregovoriti vernim katoliškim kristjanom enkrat tudi o tem, kaj je njim duhovnik. Če naj govorimo otrokom o tem, kaj sta jima oče in mati; če naj pridigamo šolarjem o tem, kaj so jim tisti, ki jih izobrazujejo; če naj pripovedujemo revežem in sirotam, kaj so jim njihovi prijatelji in dobrotniki —: zakaj ne bi tudi katoliškim kristjanom kdaj povedali, kaj so jim njihovi duhovniki. Videli boste, da ne bom nič hvalil, nič poveljal. Ne bom govoril zaradi duhovnov in njihove časti, marveč zaradi Kristusa in njegove slave. Za duhovne same bi nemara kvečjemu hotel doseči toliko, da bi vi, predragi, nazadnje meni povedali, ali je res velik junak pred Bogom in pred ljudmi vsakdo, ki pobere na cesti kamen in ga vrže na duhovnika?

Ne bom govoril o tem, kako izkazuje vsak dober duhovnik svojemu ljudstvu častne, zemeljske dobrote. Iz ljudstva vzrastel, mora imeti in ima srce za ljudstvo. Iz ljudstva vzrastel, pozna veselje, šalo in smeh svojega ljudstva — pozna pa tudi njegove bridkosti in bolečine, njegove skrbi, naloge, stiske njegove. Ve, kaj je pomanjkanje in revščina (saj je bil sam rojen največkrat pod slamnato streho), ve, kaj so nesreče, kaj pičli zaslužki, kaj bolezen, kaj žalost, kaj krivica, kaj smrt. . . . Vse ve in vse občuti s svojim ljudstvom, in ker občuti pomaga, kjer more; tolaži, kjer pomaga, ti ne more. Dejal sem, predragi, da ne bom nič hvalil in poveljal; ampak resnico pa je tudi treba katerikrat povedati: — Samo v božji veliki knjigi, ki ni tako brž popisana, samo tam notri stoji zapomneno, koliko časnih dobrot so že stori- dohovniki ljudem: koliko jih so nasitili, koliko nag- oblekli, koliko žalostnih so povlažili, koliko slabih podprli, bliko preganjanih obranili, ktko krivice ustavili, kolik- ko žiravcev ponižali. . . . Tam- tam se zapomneno, pa tudi po-

štena zgodovina ve to povedati: koliko nevednih so duhovni- ki že poučili, koliko velikih mož so človeštvu vzgojili, koliko omike in izobrazbe so svetu dali. . . . Samo tam gori stoji zapisano, v večni božji knji- gi: koliko duhovnikov je za časni blagor svojega ljudstva darovalo in daruje vse — svo- jo mladost in veselje, svoj po- čitek, svoj denar, svoje delo, velikokrat svoje zdravje, svoje dobro ime — življenje celo — vse. . . . O, ne recite: Niso vsi taki! Niso vsi taki, ampak ogromno število jih je; kateri pa niso, tisti niso po Sreču bo- žjem; kateri ljubijo složno živ- ljenje namesto trpljenja svoje- ga ljudstva, kateri ljubijo de- nar namesto revščine svojega ljudstva, kateri ljubijo časti namesto ponižanja svojega lju- dstva — tisti so tatovi in raz- bojniki, ki so se prikradli v sve- tišče Gospodovo! Zato pa bo- do enkrat pravično in strašno sojeni!

Toda o vsem tem resnično ni- sem nameraval govoriti. Naj bodo časne dobrote, ki jih deli duhovnik, kjer že hočejo! Navsezadnje ni postavljen du- hovnik svetu v časni blagor. Kaj pa? — Za take nas imej človek — pravi apostol — za služabnike Kristusove in de- livce božjih skrivnosti. (I. Kor. 4, 1.) Da, da — božje skrivnosti, nebeske darove, nadnaravno blagie in milosti, te deli vsak duhovnik, in če je tudi najnevednejši. In zdaj, preljubi, si oglejte natančno tega pastirja svojih duš!

Človek se rodi na svet. Če- mu se je rodil? Ali je to živ- ljenje kaj vredno? Ali bi ne bilo bolje človeku, da ne bi nikdar zagledal te solzne doline? Ali ni prišel samo trpet na telesu in na duši, trpet ne- kaj let, zato da bo nazadnje u- mrl in se povrnil v nič, iz kate- rega je bil vzeti? . . . O, ne ta- ko! Glej, novorojenega otroka nesejo v cerkev k duhovni- ku. In duhovnik ga krsti in v sv. krst zasadi v dušo kore- nino vere. — Ali veruješ v Boga Očeta, vsemogodega? St- varnika nebes in zemlje? — In v Jezusa Kristusa, Sina njegovega, kateri je bil rojen in je trpel? — In v Svetega Duha, v sveto katoliško Cer- kevo, občestvo svetnikov, odpu- ščanje grehov, vstajenje mesa in večno življenje? . . . — Ver-ujem! Verujem! se glasi od- govor, in v zakramentu vzklji v duši vera. Tista vera, ki je luč iz nebes v temo te zemlje. Vera, ki pove, da je človek od Boga in za Boga ustvarjen; da Bog ta svet vodi in vlada; da trpljenje te zemlje ni nič v pri- meri z veseljem, katerega oko ni videlo in uho ne slišalo in nobeno srce ne občutilo, ki ga je Bog pripravil tistim, kateri njega ljubijo; ki ga je Bog pri- pravil nam vsem, zakaj za ne- besa nas je vse Bog Oče usta- vil, Bog Sin odrešil, Bog Sveti Duh posvetil. Zemlja je sa- mo kraj poizkušnje, naša do- movina je tam onkraj groba, v srečnih večnih nebesih. . . . O, tako pač, tako se izplača ži- veti! Tako se izplača tudi trpeti na zemlji! O sveta, o tolažbe polna vera, ki jo du- hovnik zasadi v naše srce koj, ko na svet pridemo, ki nam jo duhovnik oznanja celo življen- je, ki jo goji in ji priliva, da nikoli ne ugasne pred nami ta luč! O, ali ni duhovnik dober vodnik naših duš, ko nam z luč- jo vere sveti skozi to revno ži- vljenje proti nebeski domovi- ni?

Da, toda pot proti nebeski domovini, dasi jasna in svetla po veri — je pa vendarle tež- ka. Ozka je pot in temna so vrata, ki vodijo v življenje, in mi smo, slabi, skušnjavi in st- rastem podvrženi. O, treba je moči, treba je neprestano ne- beske pomoči, milosti. Glej, posreduje jo duhovnik. Ot- rok dorašča; prve skušnjave mu stopajo nasproti, prvi sov- razniki zveličanja: najrajši bi mu izrvali iz srea kali vere — potem se gotovo pogubi. Duhovnik vzame otroka v svo- je varstvo. Natanko ga po- učí v sveti veri, globoko mu je vcepi v srce. Potem pa pe- lje otroka k škofu, višjemu pa- stirju in čuvarju duš. In škof mu položi roko na glavo v sv. birmi, da pride nanj Sveti Duh — Duh modrosti in umnosti, Duh sveta in moči, Duh učeno- sti in pobožnosti in strahu božjega. Mazili ga škof za vojsčaka Kristusovega, ki bo svojo vero, katere je začete in korenina zveličanja, stanovit- no pričal in po njej živel. . . . O mladi vojsčak Kristusov, zdaj se pač nikogar več ne bo- jiš v boju s sovražniki zvelič- anja! Nikogar ne! ničesar ne! — Če bo le zmerom zadosti hrane, če bo le zmerom kruha zadosti, da ne opešajo moči, ki so ti bile vlite v zakramentu sv. birme! Da, da — to je edina nevarnost — za oblegane hrane junake v vojski: če zmanjka hrane. . . . Nič bati! Glej zo- pet pastirja duhovnika, kako deli neprestano nebeski kruh v zakramentu sv. Rešnjega Tele- sa. Vsem ga lomi: revnim in bogatim, nevnim in učenim, starim in mladim. — Prepi- dan, ko pelje duhovnik mlade vojsčake Kristusove prvokrat k bogato obloženi mizi Gospodo- vi! Ali vam je pred očmi ta ginljivi prizor, moji dragi, ali se ga spominjate iz svojih la- stnih davnih, srečnih let? Ka- kor bela jagnjeta okrog pastir- ja so zbrane nežne otročje du- še okrog svojega duhovnika. Zvonovi zapoje in zastave za- vihrajo, in bela jagnjeta, vsa svatovsko oblačena, hite za svojim pastirjem, svojim pri- jateljem v hišo božjo, pred ta- bernakelj, k obhajilni mizi. . . . O srečni otroci! Čigavi ste vi, odkod ste, da ste tako bla- goslovljeni? To so otroci kr- ščanskih starišev. Duhovnik jih je ljubil, preden so bili spo- četi: takrat že jih je ljubil, ko je pred oltarjem blagoslavljal čisto ljubezen njihovih rodite- ljev, ko je klical milosti sv. za- kona na življenske zveze nji- hove, zato da bi na posvečenih drevesih poganjale blagoslov- ljene mladike. . . . O srečni o- troci! Čiste in svete jih pelje duhovnik prvokrat v naročje njemu, ki je vir in morje sve- tosti. Odpre se tabernakelj, bogata zakladnica za vse, ki so lačni nebeskega daru, in du- hovnik deli nebeski kruh tem mladim dušam s tresočo roko, s solzami v očeh, z molitvijo v srcu. — Telo našega Gospoda Jezusa Kristusa ohrani tvojo dušo za večno življenje! O, da bi nobeno teh nedolžnih ja- gnjat nikdar ne padlo v žrelo volku, hudobnemu duhu! da bi nobena teh nežnih duš ne od- padla od Kristusa — z grehom!

Toda oh — gorje! Greh se vali po svetu kakor strašna blatna reka. Koga ne dohi- ti? Koga ne zajame? Člo- veku greši, smrtno greši, star in mlad, pače v reko greha, se ob- lati in omaže, da je gusoba v očeh vsesvetega Boga. Z gre- hom pa je izgubljeno vse, kar je največjega, najdražjega: mi- lost božja, prijateljstvo božje, vsa zasluženja dobrih del, ne- besa so izgubljena, pekel reži nasproti. Zato pa tudi ni več miru v srcu in sreče ni več. . . . Črv gloje noč in dan — strašna hruda vest. O nesrečni greš- nik! Kaj usj počne? Kam naj

Da, toda pot proti nebeski domovini, dasi jasna in svetla po veri — je pa vendarle tež- ka. Ozka je pot in temna so vrata, ki vodijo v življenje, in mi smo, slabi, skušnjavi in st- rastem podvrženi. O, treba je moči, treba je neprestano ne- beske pomoči, milosti. Glej, posreduje jo duhovnik. Ot- rok dorašča; prve skušnjave mu stopajo nasproti, prvi sov- razniki zveličanja: najrajši bi mu izrvali iz srea kali vere — potem se gotovo pogubi. Duhovnik vzame otroka v svo- je varstvo. Natanko ga po- učí v sveti veri, globoko mu je vcepi v srce. Potem pa pe- lje otroka k škofu, višjemu pa- stirju in čuvarju duš. In škof mu položi roko na glavo v sv. birmi, da pride nanj Sveti Duh — Duh modrosti in umnosti, Duh sveta in moči, Duh učeno- sti in pobožnosti in strahu božjega. Mazili ga škof za vojsčaka Kristusovega, ki bo svojo vero, katere je začete in korenina zveličanja, stanovit- no pričal in po njej živel. . . . O mladi vojsčak Kristusov, zdaj se pač nikogar več ne bo- jiš v boju s sovražniki zvelič- anja! Nikogar ne! ničesar ne! — Če bo le zmerom zadosti hrane, če bo le zmerom kruha zadosti, da ne opešajo moči, ki so ti bile vlite v zakramentu sv. birme! Da, da — to je edina nevarnost — za oblegane hrane junake v vojski: če zmanjka hrane. . . . Nič bati! Glej zo- pet pastirja duhovnika, kako deli neprestano nebeski kruh v zakramentu sv. Rešnjega Tele- sa. Vsem ga lomi: revnim in bogatim, nevnim in učenim, starim in mladim. — Prepi- dan, ko pelje duhovnik mlade vojsčake Kristusove prvokrat k bogato obloženi mizi Gospodo- vi! Ali vam je pred očmi ta ginljivi prizor, moji dragi, ali se ga spominjate iz svojih la- stnih davnih, srečnih let? Ka- kor bela jagnjeta okrog pastir- ja so zbrane nežne otročje du- še okrog svojega duhovnika. Zvonovi zapoje in zastave za- vihrajo, in bela jagnjeta, vsa svatovsko oblačena, hite za svojim pastirjem, svojim pri- jateljem v hišo božjo, pred ta- bernakelj, k obhajilni mizi. . . . O srečni otroci! Čigavi ste vi, odkod ste, da ste tako bla- goslovljeni? To so otroci kr- ščanskih starišev. Duhovnik jih je ljubil, preden so bili spo- četi: takrat že jih je ljubil, ko je pred oltarjem blagoslavljal čisto ljubezen njihovih rodite- ljev, ko je klical milosti sv. za- kona na življenske zveze nji- hove, zato da bi na posvečenih drevesih poganjale blagoslov- ljene mladike. . . . O srečni o- troci! Čiste in svete jih pelje duhovnik prvokrat v naročje njemu, ki je vir in morje sve- tosti. Odpre se tabernakelj, bogata zakladnica za vse, ki so lačni nebeskega daru, in du- hovnik deli nebeski kruh tem mladim dušam s tresočo roko, s solzami v očeh, z molitvijo v srcu. — Telo našega Gospoda Jezusa Kristusa ohrani tvojo dušo za večno življenje! O, da bi nobeno teh nedolžnih ja- gnjat nikdar ne padlo v žrelo volku, hudobnemu duhu! da bi nobena teh nežnih duš ne od- padla od Kristusa — z grehom!

Toda oh — gorje! Greh se vali po svetu kakor strašna blatna reka. Koga ne dohi- ti? Koga ne zajame? Člo- veku greši, smrtno greši, star in mlad, pače v reko greha, se ob- lati in omaže, da je gusoba v očeh vsesvetega Boga. Z gre- hom pa je izgubljeno vse, kar je največjega, najdražjega: mi- lost božja, prijateljstvo božje, vsa zasluženja dobrih del, ne- besa so izgubljena, pekel reži nasproti. Zato pa tudi ni več miru v srcu in sreče ni več. . . . Črv gloje noč in dan — strašna hruda vest. O nesrečni greš- nik! Kaj usj počne? Kam naj

Da, toda pot proti nebeski domovini, dasi jasna in svetla po veri — je pa vendarle tež- ka. Ozka je pot in temna so vrata, ki vodijo v življenje, in mi smo, slabi, skušnjavi in st- rastem podvrženi. O, treba je moči, treba je neprestano ne- beske pomoči, milosti. Glej, posreduje jo duhovnik. Ot- rok dorašča; prve skušnjave mu stopajo nasproti, prvi sov- razniki zveličanja: najrajši bi mu izrvali iz srea kali vere — potem se gotovo pogubi. Duhovnik vzame otroka v svo- je varstvo. Natanko ga po- učí v sveti veri, globoko mu je vcepi v srce. Potem pa pe- lje otroka k škofu, višjemu pa- stirju in čuvarju duš. In škof mu položi roko na glavo v sv. birmi, da pride nanj Sveti Duh — Duh modrosti in umnosti, Duh sveta in moči, Duh učeno- sti in pobožnosti in strahu božjega. Mazili ga škof za vojsčaka Kristusovega, ki bo svojo vero, katere je začete in korenina zveličanja, stanovit- no pričal in po njej živel. . . . O mladi vojsčak Kristusov, zdaj se pač nikogar več ne bo- jiš v boju s sovražniki zvelič- anja! Nikogar ne! ničesar ne! — Če bo le zmerom zadosti hrane, če bo le zmerom kruha zadosti, da ne opešajo moči, ki so ti bile vlite v zakramentu sv. birme! Da, da — to je edina nevarnost — za oblegane hrane junake v vojski: če zmanjka hrane. . . . Nič bati! Glej zo- pet pastirja duhovnika, kako deli neprestano nebeski kruh v zakramentu sv. Rešnjega Tele- sa. Vsem ga lomi: revnim in bogatim, nevnim in učenim, starim in mladim. — Prepi- dan, ko pelje duhovnik mlade vojsčake Kristusove prvokrat k bogato obloženi mizi Gospodo- vi! Ali vam je pred očmi ta ginljivi prizor, moji dragi, ali se ga spominjate iz svojih la- stnih davnih, srečnih let? Ka- kor bela jagnjeta okrog pastir- ja so zbrane nežne otročje du- še okrog svojega duhovnika. Zvonovi zapoje in zastave za- vihrajo, in bela jagnjeta, vsa svatovsko oblačena, hite za svojim pastirjem, svojim pri- jateljem v hišo božjo, pred ta- bernakelj, k obhajilni mizi. . . . O srečni otroci! Čigavi ste vi, odkod ste, da ste tako bla- goslovljeni? To so otroci kr- ščanskih starišev. Duhovnik jih je ljubil, preden so bili spo- četi: takrat že jih je ljubil, ko je pred oltarjem blagoslavljal čisto ljubezen njihovih rodite- ljev, ko je klical milosti sv. za- kona na življenske zveze nji- hove, zato da bi na posvečenih drevesih poganjale blagoslov- ljene mladike. . . . O srečni o- troci! Čiste in svete jih pelje duhovnik prvokrat v naročje njemu, ki je vir in morje sve- tosti. Odpre se tabernakelj, bogata zakladnica za vse, ki so lačni nebeskega daru, in du- hovnik deli nebeski kruh tem mladim dušam s tresočo roko, s solzami v očeh, z molitvijo v srcu. — Telo našega Gospoda Jezusa Kristusa ohrani tvojo dušo za večno življenje! O, da bi nobeno teh nedolžnih ja- gnjat nikdar ne padlo v žrelo volku, hudobnemu duhu! da bi nobena teh nežnih duš ne od- padla od Kristusa — z grehom!

se poda? Kdo mu povrne iz- gubljeni raj v duši? Kdo mu da nazaj sveti mir božji, kdo ga naredi zopet otroke božje- ga, čistega, brezmadežnega? Ali ga ni človeka, ki bi odvezl butaro greha, ki bi mu oznanil odpuščenje in spravo? O je, en sam je — duhovnik je. K duhovnikovim nogam se vrže grešnik v zakramentu sv. po- kora, in duhovnik ima srce zanj, kakor oče za izgubljene- ga sina, duhovnik ima tolažbo zanj, ima zanj solzo usmiljen- ja. — Katerim boste grehe od- pustili, so jim odpuščeni! — Duhovnik ima to božjo, neiz- mernost: zato odvzame greš- niku njegov greh in ga krije v presvete rane Jezusa Kristu- sa, ki je za grešnike trpel in u- mrl, ki je večni spravná dar za grehe sveta. V morje nes- končnega božjega usmiljenja potopi duhovnik vse, tudi naj- večje hudobije, in da grešniku nazaj oblači milosti, poljub miru mu pritisne na čelo, kakor svetopisemski oče izgubljene- mu sinu, in na roko mu dene zopet prstan prijateljstva bo- žjega. Na rame zadene izgu- bljeno ovčico in jo nese k čredi nazaj — dobri pastir. . . . — Zaupaj sin, hči — tvoji grehi so ti odpuščeni! Pojdi v mi- ru! O sladka beseda, o sreč- nadsuša grešnikov, kateri je izrečena!

Glejte, preljubi, to je duhov- nik, to je vsak sleherni mašnik, delavec nebeskih skrivnosti. Kot najboljši pastir naših duš hodi z nami, z vsakim posame- znim človekom, skoz življenje; luč deli in moč in spravo z Bo- gom. Celó življenje. In kaj naj rečem o tisti grenki, groz- ni uri, ko se mora človek po- sloviti od sveta? O smrt, st- rašen je tvoj spomin! Kako se trese človek pri misli nate! Kako trepeče srce, ko se spom- ni groba! — Toda zastoj! — Človeku je določeno enkrat u- mreči in potlej je sodba. . . . (Hebr. 9, 27.) O smrti! o so- dba! Najpogumnejšemu upa- da pogum, najmočnejšega iz- preletava mraz, ko pogleda dol v dolino smrti, kamor je treba iti in kjer preži na dušo satan in vse moči teme. . . . Plaho se ozira bolnikovo oko okrog smrtne postelje. Ali ni prija- telja? nikogar ni, ki bi ga zdaj tožil? ki bi bil zdaj pri njem, ko izginja izpred oči vse pos- vetno, ko že skripljejo vrata večnosti? O, ne obupaj, siro- mašni bolnik! Ze gre tvoj pa- stir, že gre. . . . Daleč je slišal tvoj obupni klic na pomoč; v temni noči ga je slišal — in zdaj hiti. . . . po samotnih go- rskih potih, po stezah, mimo prepadov, v burji, dežju in sne- gu hiti, da te otme iz žrela vol- ka, da ti prinese nebeske tolaž- be. O, je že tu. — Mir bodi tej hiši! . . . Kako se razjasni obraz bolniku, kako se razve- seli revno, trpeče srce! In duhovnik se približa smrtni po- stelji. . . . Še enkrat prižge pred bolnikovo dušo luč vere, še enkrat mu govori besede od- puščanja in sprave, še enkrat okrepeča človeka s kruhom mo- čnih in v zakramentu sv. pose- dnjega olja ga zavaruje proti zadnjim skušnjavam hudobne- ga. — In potem poklekne in moli: — Odpotuj, krščanska duša. . . .

Glej pastirja duhovnika! — In potem te še spremlja na zal- nji poti in križ naredi še na- zadnje čez tvoj grob, preden se loči. O vi vsi zapuščeni in osiroteli, vi otroci brez starišev, ve vdove brez mož, vi o- četje in matere, ki žalujete po sinovih in hčerah — ali veste, zakaj naredi duhovnik ta zad- nji križ čez mrtvega? Zato, da je tadi tu na grobeh, kjer je konec častnega, še vaš tolaž- nik, hotoč vam zaklicati v spo- min: — Da kaj nam sveti govori,

da vid'no zopet se nad zvezdami! In da se tem bolj gotovo in res- nično vidimo, da prav gotovo ne bo zastoj nad nami luč ve- re in moč zakramentov, glej duhovnika pri oltarju, kako da- ruje in moli dan na dan za ži- ve in mrtve, da se razliva bla- goslov in milost nad vse, kar je ustvarjenega.

To je duhovnik — od Kris- tusa, najsvetejšega pastirja po- stavljeni pastir naših duš. Ka- ko je zdaj: Ali je velik in pravičnik vsakdo, ki pobere na cesti kamen in ga vrže v du- hovnika? . . . Duhovnik ima se- veda tudi slabosti — človek je; lahko tudi greši, zaide — sla- bo meso in kri je. . . . Bog ga bo sodil — ostreje nego druge. Slabost, skušnjavo, greh ima duhovnik iz sebe? To pa, kar sem opisal in kar nam deli, i- ma od Kristusa. In to spo- štovati v duhovniku, pastirju duš, je dožnost: zato ke je dol- žnost spoštovati Kristusa in njegove darove. Zaničevati duhovnike, delivce nebeskih skrivnosti, pa se pravi zaniče- vati Kristusa. Tega ne tr- dim jaz, marveč Kristus: — Kdor vas zaničuje, mene zani- čuje, govori pri sy. Luku v 10. poglavju, 16. vrsti. —

Pravijo, da se rado dogaja, da taki ki v življenju duhovne zaničujejo, nazadnje nepriča- kovan brez duhovna umira- jo. — Ali sta ti dve reči v ka- ki zvezi med seboj, ali nista. . . . jaz si ne upam izgovoriti — to Bog ve. Amen.

DRŽAVLJANSTVO ZA ŽENSKO.

New York.—V zakonskem načrtu, ki gre pod imenom Johnson oziroma Shortridge Bill in o katerem je bilo že to- liko govora zlasti radi določbe o registraciji, se nahaja tudi od- stavek, ki namerava uvesti za ženske popolnoma nova načela glede dobave oziroma zgube državljanstva. Ne da bi se čaka- kalo na usodo gori omenjenega zakonskega načrta, je bil pred- ložen v poslanski zbornici kon- gresa (House of Representati- ves) nov zakonski načrt, ki no- si štev. H. R. 12022, je bil dne 20. junija sprejet v poslanski zbornici. Ako tudi senat pristo- pi in predsednik ga podpiše, bo nov zakon radikalno spremenil dosedanje določbe glede natu- ralizacije in državljanstva, v kolikor poročene ženske prih- ajajo v poštev.

Zakon sloni na načelu da žen- ska ne sme radi svojega spola ali zakonskega stanu biti pri- krajšana v svoji pravici, da po- stane naturalizirana državljan- ka Združenih Držav.

Dosedaj je ženska sledila dr- žavljanstvu svojega moža; ako se je poročila z Amerikancem, oziroma ako je njen mož postal naturaliziran državljan Zruže- nih Držav, je ona že s tem sa- mim činom postala ameriška državljanica. Po novem zakonu pa bi se to odpravilo in žena bi postala državljanica ne več ra- di moževe pravice, ampak le iz svoje lastne pravice. Z dru- gim besedami, žena bi morala, kakor vsak drugi, zaprositi za naturalizacijo in dobiti sama drugi papir na podlagi predpi- sov naturalizacijskih zakonov. Drugače bi ona ostala inozem- ka, tudi ako njen mož je Ame- rikanec. Zakonski načrt pa do- loča znatne olajšave za natu- ralizacijo takih žen, ki se poro- čijo z Amerikancem oziroma ka- terih mož postane državljan v- sled naturalizacije. Za nje ne bi bilo treba prvega papirja in postale bi lahko državljanke po enoletnem bivanju v Združenih Držav.

Ameriška državljanica pa ne bi izgubila svoje državljanstvo radi poroke z inozemcem, ako se izrečno ne odreče temu drž- vljanstvu pred naturalizacijs-

kim sodiščem. Ako se preseli z možem v inozemstvu, potem bi veljale glede nje iste določbe o ekspatriaciji, kakršne so v vel- javi glede naturaliziranih dr- žavljanov. O teh namreč se do- mneva, da so se odrekli ameriš- kemu državljanstvu, ako prebi- vajo v inozemstvu skozi pet let in v svoji rojstni domovini sko- zi dve leti; to domnevo pa mo- rejo ovreči potom prijave pri a- meriškem konzulatu.

Vse one prejšnje Amerikanke ki so sled poroke zgubile svoje državljanstvo, bi ga lahko zo- pet dobile potom zgoraj navede nega olajšanega postopanja; z- raven tega pri njih bi odpadla potreba po spričevalu o prihodu (Certificate of Arrival), a- ko se med tem ostale v Združe- nih Državah.

S kratka, novi zakon določa, da državljsko pravo ženske je odvisno od nje same in ne sledi državljanstvu moža ako se poroči. Inozemka, najsi bodi sam- ka ali poročena, more postati ameriška državljanica na pod- lagi splošnih predpisov o natu- ralizaciji. Ako je poročena z i- nozemcem, more sama postati državljanica, tudi ako on osta- ne inozemec. Ako pa je njen mož Amerikanec, potem pa mo- ra tudi zaprositi za naturaliza- cijo, ravnotako kakor vsak dru- gi, ali veljalo za njo posebne olajšave, ker v takem slučaju ji ni treba prvega papirja in se za- hteva le enoletno bivanje v Zd- ruženih Državah. Amerikanka pa, ki se poroči z inozemcem o- stane še vedno ameriška držav- ljanka.

Osnovno načelo nameravene- ga zakona je enakopravnost že- nskega spola tudi v zadevah dr- žavljanstva.

J. O. F. L. I. S.

NAZNANILO IN ZAHVALA.

S tužnim srcem naznanjam žalostno vest vsem sorodni- kom, znancem in prijateljem, da je nas dne 23. junija t. l. za- delala velka nesreča, ko je za- vedno zaspala moja soproga, o- zioroma mati petih otrok, v sta- rosti od 5—16 let

Johana Benedikt.

Operirana je bila 8. junija na žolčnem kamenu, toda operaci- ja se je ponesrečila.

Pokojnica je bila stara 39 let; doma iz Martinvrha, fara St. Lenart nad Skofjokolo. V starem kraju zapušča očeta, 2 brata in 3 sestre; tukaj v Ame- riki pa dve sestre; 1 v Rock- springs, Wyo., 1 pa v Oklaho- mi.

Prav lepo se zahvaljujem cenj. društvu Sv. Srca Mari- je št. 86 K. S. K. J. kojega čla- nica je bila pokojna, — ker je to društvo poslalo svojo tajni- co Mrs. Ivano Ferlic na pogre- b. Lepa hvala Rozaliji Šoš- tar, sestri pokojnice za vdele- žbo pri pogrebu; hvala dalje Tonetu Vidmar in soprogi, ki sta prišla na pogreb iz Price, Utah in mi stala na strani v teh žalostnih urah. Prav lepa hvala družinam Jakob Trojar in Tom Kladušek in vsem tu- kajšnjim Slovincem, ki so bili v veliko pomoč meni in mojim otrokom. Še enkrat se zahval- jujem za vse darovane vence, ki jih je bilo toliko, da so po- polnoma pokrili krsto. Pogreb se je vršil dne 25. junija po ka- toliškem obredu z veliko ude- ležbo vsake narodnosti.

Tebi, nepozabljena soproga in mati pa bodi lahka tuja a- meriška gruda; v miru počivaj, prej ali slej se vidimo nad zvezdami.

Zalujoci ostali:
Jernej Benedikt, soprog,
Josip, Fanny, Jimmy, Al- bina, Ida, otroci.
P. O. Box 674 Palisades, Colo.,
26. julija 1922.

“GLASILO K. S. K. JEDNOTE”

Izhaja vsako sredo.

Lastnina Kranjsko-Slovenske Katoliške Jednote v Združenih državah ameriških.

Uredništvo in upravnništvo:

1004 N. Chicago St. JOLIET, ILL.

Telefon 1048.

Naročnina:

Za člane, na leto \$1.20
Za nečlane \$2.00
Za inozemstvo \$3.00

OFFICIAL ORGAN

of the
GRAND CARNIOLIAN SLOVENIAN CATHOLIC UNION
of the
UNITED STATES OF AMERICA.

Maintained by and in the interest of the order.

Issued every Wednesday.

OFFICE:

1004 N. Chicago St. JOLIET, ILL.

Phone: 1048



Bedne razmere med stavkarji v zapadni Virginiji.

(Poroča Freda Kirshwey.)

V New River premogarskih naselbinah v Zapadni Virginiji živi od 15,000 do 20,000 stavkajočih premogarjev s svojimi družinami, ki se morajo preživljati s 30c na teden na posamezno osebo; večina tako prizadetih nima razen unijske podpore nikakih drugih dohodkov; če bi še teh borih centov podpore ne dobivali, bi morali že davno od glada umreti.

V Kanawha premogovnem okraju tudi strada okrog 45,000 oseb. Tudi ti reviči so odvisni samo od podpore premogarske unije U. M. W. of A., ki znaša 50c dnevno na osebo.

Tako se glasi poročilo posebne poizvedovalne komisije, obstoječe iz zastopnikov Katol. dobrodelnega sveta in zveze svobodnih sinagog. Prvo sta zastopala Rev. R. A. Mc Gowan in W. D. Lane; drugo pa rabinec Štefan S. Wise in Sidney Goldstein. Obe dobrodelne organizacije sta se izjavili po svoji najboljši moči pomagati nesrečnim družinam teh stavkarjev.

Komisija bo te dni v javnost izdala svoje obširno poročilo o bednih razmerah med stavkarji v Zapadni Virginiji.

Pri tej priliki je navedena komisija prišla v pogovor s T. L. Lewison, tajnikom New River premogovne družbe in se pričela, kako sodbo imajo premogovni baroni o sedanji stavki. Lewis se je izgovarjal, da je morala njih družba več premogovnikov zapreti vsled pomanjkanja naročil; v resnici se pa ondi ne dela zaradi stavke. V resnici omilovauja vredni stavkarji se Lewisu nič ne smilijo; o njih se je sledeče na porogljiv način izrazil: “Naj gredo ti možje zopet na svoje delo na podlagi plačilne lestvice iz leta 1917; dalje naj izstopijo iz unije in njih družine ne bodo več pomanjkanja trpele!” — Taka je torej sodba kapitalista v veliki borbi premogarjev za svoj vsakdanji kruhek in obstanek.

Govorila sem z rabinom Dr. Wison, ki mi je o svojih dogodljajih in opazovanjih v teh premogarskih naselbinah pripovedoval sledeče:

“V New River sem si ogledal kakih 12 šotorov stavkajočih premogarjev. Povsod se kaže beda, revščina in glad med temi nesrečnimi družinami, osobito med otroci. Tudi tukaj se premogarji preživljajo samo s tem, kar jim unije od zunaj pošiljajo podpore. Za nesrečnike te naselbine se osobito tudi poteguje blaga gđc. Elezabeta Gilman iz Baltimore, Md.

Sleberni teden se razdeli okrog \$3000. med 3099 družin; nihče nima od prej kaj denarja na strani, ker ga ni mogel prihraniti; vse kar so imeli posebnega denarja na razpolago, se je že prve tedne velike stavke izdalo. Skoro vse te družine so se morale celo zadolžiti pri svojih prodajalcih, mesarjih in peklih danes jim nihče ne zaupa ni centa več.

Zanimivo je pa razpoloženje med temi stavkarji. Navzlic velikim naporom trdi vsakdo, da bo vstrajal do konca, ali do — zmage kolikor časa bo še dobival le nekaj podpore za živež. Če je šel morda kdo nazaj na delo, temu ne moremo zameriti, kajti to so bili v prvi vrsti očetje velikih družin, kojim so se lastni otroci smilili.

Neka ženska s šestimi otroci je prodala svojo kravico in svoj šivalni stroj, da je zamogla družino v zimskem času preživeti. Zdej je pa celo ob kravico, ki je dajala deci potrebno hrano. Z \$2.50 na teden mora izhajati da preživi sebe, moža in 6 otrok. To je bridko življenje!

V neki, na pol podrta baraki sem naletel na dva otroka, 9-letno deklico in 5-letnega dečka. Matere ni bilo doma, ker ji je šla nekam za delom; 9-letna deklica je torej doma kuhala, prala, oskrbovala gospodinjstvo in pazila na svojega brata. Otroka sta bosa in oblečena v neke eunje. Kako beraško in revno je izgledalo v oni baraki, pa ne bom opisoval, ker mi tega žalosten spomin ne dopušča.

Kompanije se kaj rade poslužujejo skrajno podlih sredstev, da nesrečne premogarje izganjajo s svojega ozemlja; vse hiše stoje namreč na kompanijskih prostorih. V 5 dneh jim sodnijskim potom naznanijo, da se morajo seliti. Kam? Taka družina se n. pr. pritoži, ali apelira na pristojni sodnji. S koliko ovirami je pač ta pritožba zvezana. Treba je položiti varščino za pokritje sodnijskih stroškov in za celoletno najemnino v naprej. Običajno pa kompanije v takih slučajih stavkarjem še rent podražijo. Ker unija ne more za vse izgnane stavkarje vedno položiti zahtevane varščine, se morajo družine umakniti s kompanijskega ozemlja in iskati strehe pod milim nebom v kakem šotoru. Več dobrosrčnih farmerjev v bližini je dovolilo tem izgnanim stavkarjem, da smejo postaviti šotore na njih zemljišču. Pa tudi tukaj so jim kompanije za petami, ker grozijo farmerjem da ne sme noben stavkar ondi živeti, češ, tudi ono zemljišče je kompanijska last.

“Kam se boste obrnili,” sem nekega dne vprašal enega izmed teh stavkarjev “če vas tudi od tu preženejo?” — Ne vem. — Dajte nam dolge kljuge, pa bomo svoje šotore v znak obesili. Če bi nam tudi Bog dovolil tako viseti, bodo morda kompanije skušale nas tudi od tu pregnati, ali vzeti zoper nas kako sodnijsko prepoved (injunction), mi je porogljivo odgovoril ta stavkar.

Doslej so v naselbini New River že okrog 390 družin izgnali s kompanijskega zemljišča; te usode pa pričakuje še nadaljnih 900 družin. Vse ti šotori, katero sem si ogledal so v slabem stanju.

Na nekem hribu sem naletel na 4 družine, živeče pod milim nebom. Za varnost proti dežju in solnemu so imele na onem prostoru samo razgrnjeno veliko plahto; pohištvo, obleka in druge potrebščine so bile pa sem in tja razmetane in že močno poškodovane. Dve družini sta bili beli, dve pa črne. K sreči je bilo pri teh družinah samo četvero otrok.

Nedaleč od onega prostora sem našel družino s 4 otroci živečo v nekem zapuščenem in smrdljivem hlevu.

V Kanawha okraju živi okrog 14,000 premogarjev od katerih dela le okrog 1000; očetje velikih družin. V tem okraju izda unija stavkajočim premogarjem vsak teden nad \$22,000 podpore za nakup živeža.

Naleteli smo dalje na naselbine stavkarjev v Paint Creek (Kanawha okraj). Tu je bila kta 1912 velika stavka, ko so operatorji iz oklopnih vlakov streljali na stavkarje. Tukaj so danes stavkarji trdni kot skala. V znamenje solidarnosti z unijo nosijo vsi rdeče ovratnice, kar osobito operatorje v oči bo-de.

Neko premogarjevo ženo sem vprašal, kako zamore s \$5.— na teden svojo družino preživljati. Na to mi je pojasnila, da gredo v poletnem času v gozd nabirat razne jagode in lesnike. Zdej za hišico ima pa majhen vrtič, kjer dobiva potrebno zelenjad. Vseh skupaj pri tej družini je deset oseb. Kako je mogoče teh 10 oseb s \$5.— tedensko preživljati mi je že danes nerešena nanka.

Nekega dne smo naleteli v ozadju stare kočee nekega smrtno bolnega premogarja-stavkarja. Tudi ta družina je dobila ukaz da se mora seliti v 5 dneh. Tega reče za so zatem na nosilnicah prenesli več milj daleč k njegovi sestri; žena in otroci so mu pa drugi dan sledili. Mož nam je pravil, da je bil poškodovan v jami; ta poškodba ga je pa sčasoma popolnoma oslabila, da se revež že bliža smrti. Kompanijski zdravnik mu je sicer obljubil, da ga spravi v bolnišnico, toda le pod pogojem, da mu obljubi vrniti se zopet na delo, ko ozdravi. Toda ta vstrajni stavkar je to ponudbo enostavno odklonil. Rekel je zdravniku da rajši umrje, kot pa opravlja skebsko delo. Končno smo se tega omilovanja vrednega stavkarja ni usmilili in ga prepeljali v bolnišnico.

Take so razmere med bednimi stavkarji v Zapadni Virginiji! Omilovanja vredno ljudstvo!

Paberki.

Letos se kaže vsepovsod dobra letina; ne samo v naravi, ampak tudi na ženitovanjskem polju. Pri nas, v Jolietu so zadnji čas skoro vsak teden por trije slovenski pari na oklicu. — Ni toraj čuda, da se je minuli mesec tudi znani Terbovčev Tone oženil. Za družico si je izbral neko živo rožo v Clevelandu, ki je za devet deklet. — Morda mu bo sčasoma sledil tudi naš znani Matija!

V ministrstvu za socialno politiko v Belgradu imajo ministerjalnega tajnika, ki je te dni polagal izpit za prvi gimnazijski razred. Vsih ih bilo treba imeti maturo, vseučilišče, pet let državne službe z izborna kvalifikacijo in potem šele je smel državnemu uradniku upati na krasni naslov “Ministerjalni vicesekretar” z zlatim ovratnikom. Pred vsem je bilo seveda treba mnogo protekcije, da dobi tako mesto človek, ki je pasel samo kože in gosi in ki gimnazije od znotraj še nikdar ni videl.

Kako izkušene in učene moči imajo nastavljene v jugoslovanskem ministrstvu nam kaže sledeča sličica, katero posnemamo iz “Hrvatske Obzorne.”

“Kar ustrašil sem se,” priveduje neki profesor, “ko sem nekega dne zagledal v ministrstvu prosvete, kot uradnico—svojo bivšo dekle.” — “A, to ni nič” je rekla ona, “meni je najslabše izpadlo. Veste tista, ki je služila prej pri g. N., je danes uradnica v ministrstvu vnanjih zadev, ona pa, ki je svoja služila pri babici H., ima službo v vojnem ministrstvu.” — “Pa ne, da bi poslednja postala še general.”

Znana in najbolj sloveča slovenska gledališka igralka, go-spa Avgusta Danilova je zopet na potu v Ameriko iz Ljubljane. Pred svojim odhodom se je izjavila, da je njen namen letati za kulturno progando med ameriškimi Slovenci; pričati predavanja, gledališke predstave, društvene prireditve in slovenske filme. —V resnici krasna ideja! Toda če bo Mrs. Danilova tudi zdej tihala samo v New Yorku, ne bo do-

segla svojega namena. V naši slovenski metropoli, Clevelandu, O., bi bilo gotovo več polja zanjo.

Največji izumitelj tekočega stoletja, oče modernega telefona, Dr. Aleksander Graham Bell je umrl. Ko so ga dne 3. t. m. polagali v grob, mu je v zadnji pozdrav za 1 minuto utihnilo trinajst milijonov telefoničnih aparatov širom Združenih držav in Kanade. Vsled izrecne želje so ga pokopali na pobočju hriba Beinn Breagh v Novi Škottiji. Sivolasi izumitelj je zadnji čas zatrjeval, da dela njegova iznajdba med svetom preveč hruma; ni torej čuda, da si je izbral grob na pobočju hriba, kjer bo lahko mirno in nemoteno počival.

Franc Krašovec, mesar v Solskem drevoredu v Ljubljani prodaja fino sveže telečje meso po 40 kron 1 kilogram; to znaša po naši veljavi 12 centov za 2 funta. V Jolietu plačujemo danes za 1 funt boljše teletine 32c. ali približno K. 100. — Dobro bi bilo telečjo pečenko iz Ljubljane uvažati.

Prvo kalifornijsko grozdje je že na trgu po 20c 1 funt. Pravijo, da bo letos izborna trgategv toda po tej ceni ne bomo mogli delati prepovedane Notove kapljice!

Te dni je prejelo SHS poslaništvo v Washingtonu, D. C. iz Belgrada 1500 besed dolgo brzojavko, za katero je bilo treba plačati okrog \$600. — Jugoslavija lahko na ta način denar troši, ker je dobila iz Amerike \$100,000,000 državnega posojila.

V Sloveniji napredujejo v vseh ozirih, osobito pa pri tativini. Nedavno so tatovi odvedli s pokopališča pri sv. Križu v Ljubljani več železnih nagrob-nih križev. Can you beat it?

Srečna clevelandska naselbina! Zdej ima kar pol ducata slovenskih odvratnikov! Pri nas v Jolietu nimamo pa niti enega!

Hrvatski komunisti v Ameriki so nabrali za bedno deca na Ruskem nekaj nad \$20,000.

Kje je ta denar, nihče ne ve. Govori se, da bodo ti človekoljubi zahtevali 25 procentov “komišna” za svoje delo? To še ni taka reč! Pok. J. R. Z. je pa vseh nabranih \$60,000 zase porabilo. Znat' se mora!

DELAVSKE ŠOLE V ZDRUŽENIH DRŽAVAH.

Ustanove ljudskih šol, kakršno so ustanovile Združene države, ni para na svetu. Poleg prevažnega vzgojevalnega delovanja, ki se vrši v šolskih poslopih, so se pa razvile v zadnjih letih razne druge oblike vzgojevanja za odrasle.

Ena izmed teh prosvetnih ustanov za odrasle so delavske šole. Pri tem ne mislimi na “university extension” (ljudsko reformno univerzo), vzgojo, ki jo nudijo delodajalci, ali na “industrijalne” tečaje, marveč pod delovsko vzgojo (workers' education) mislimo one šolske ustanove, ki so jih ustvarili delavci sami in ki tvorijo del delavskega gibanja. V tem se delavska vzgojevališča razlikujejo od drugih oblik vzgojevanja za odrasle.

Mogočnosti, ki jih nudi vzgoja odraslih delavcev, privlačujejo in oživljajo zanimanje neprestano naraščajočega števila moških in ženskih, že do sedaj imamo v raznih Združenih državah okoli trideset prosvetnih podjetij, poznanimi pod imenom “labor colleges,” “trade union educational departments” ali “labor educational committees.”

Delavske šole, kakšne so se razvile v tej zamli, združuje delavski denar; delavske organizacije jih upravljajo in nadzirajo. Dostikrat se dogaja, da ena sama unija otvori svoj “labor college” za svoje člane, nabere potrebna denarna sredstva in nadzira delavnost take ustanove, kakor je to slučaj z International Ladies ‘Garment Workers’ Union; oziroma to stori skupina takih unij, kakor na pr. The United Labor Education Workers’ Union; ali pa ustanavlja tako šolo centralna delavska unija, kakor je to slučaj z “The Trade Union College” v Bostonu; ali pa zopet delavska federacija poedine države; kakor na pr. v Pensylvaniji. Dosedaj so se napravili raznovrstni poskusi. Večina delavskih šol je popolnoma pod kontrolo strokovnih unij, ali imamo tudi šole delavskih zadrug in newyorško Rand School for Social Science, ki temelji na stranski podlagi.

Kaj je svrha delavskega vzgojevanja? Glavni smoter, teh šol in tečajev je razširjati prosveto med široke delavske mase, da na kratko povedamo mnenje onih oseb samih, ki aktivno sodelujejo v teh ustanovah.

Uspehi teh delavskih šol do danes dokazujejo, da delavci hrepenijo ne le po znanju onih stvari, ki so v stanu povečati njih zaslugek, marveč da stremijo tudi po najboljši splošni izobrazbi.

Poleg splošne izobrazbe za široke delavske mase, ki jo pospešujejo na raznovrstne načine tečajev, sestankov, predstavit itd. imajo delavske šole še drugo svrbo, da dajejo bolj nadajenim in ukaželjnim delavcem posebno izobrazbo v znanostih, zlasti v socialnih vedah. Tečaji v to svrbo so različni. Vključujejo ne le narodno gospodarstvo in socijologijo, marveč tudi literaturo angleščino, matematiko, tekoče dogodke, glasbo, dušeslovje, telovadbo in razne druge predmete. Ali najboljše tečaji v delavskih vzgojevališčih so narodno gospodarstvo, zgodovina, pregled o industrijalnem razvoju, zgodovina delavskega gibanja, literatura in politična veda.

Tretja svrha delavskih šol je vzgajati delavske voditelje, u-

pravitelje in organizatorje strokovnih unij. Sprejemajo se nadobudni mladi delavci, da se izšolajo v to svrbo. Taki tečaji vključujejo predmete, kakršni so delavska zakonodaja, delavske odškodnine, industrijalno in zdravstveno zavarovanje, delovanje za časa stavke in nezaposlenosti, problemi industrijalne uprave in produkcije, unijski in organizacijski problemi in govornišvo.

Naravno je, da se metoda skupnega šolanja ne morejo vparabljeti za vzgojo delavskih voditeljev oziroma za intenzivno izobrazbo malih skupin izmed delavskih mas. Ustanavljajo se za to mali rozredi za sistematični pouk, ki se raztezajo skozi nekoliko let in vključuje obisk šolskih tečajev in čitanje mnogih knjig. Ker se ne more zahtevati od odrasle osebe, da mirno presedava vsak teden skozi mnogo let na šolskih klopih, med tem ko učitelj drži svoja predavanja, iznašla se je zopet Sokratova metoda — vprašanja in odgovori — za delavsko vzgojo. Delavski tečaji se shajajo navadno v delavskih domih, ali v mnogih mestih se poslužujejo tudi javnih šolskih poslopij.

Ze odkar so se take ustanove za delavsko vzgojo začele razširjati po Združenih državah, občutila se je potreba po neki centralni organizaciji, ki bi koordinirala vsa ta prizadevanja za delovsko izobrazbo in novim ustanovam stavila na razpolago izkustva starejših. Tako sodelovanje se je udeležilo na First National Conference of Workmen’s Education, ki se je odbržala v New Yorku v aprilu l. 1921. Na tej konvenciji so se sestali vsi voditelji na polju delavske prosvete, vodje delavskih organizacij, učitelji, profesorji in mnoge interesirane osebe. Ob tej priliki je bila ustanovljena centralna ustanova pod imenom Workers’ Education Bureau of America, kateri na čelo je bil postavljen James H. Manner, predsednik Pennsylvania State Federation of Labor; za tajnika je bil postavljen Spencer Miller Jr., predavatelj na Columbia University. Pravila te centralne organizacije so bila tedaj odobrena. Njena svrha je: “Da nabira in širi informacije o prosvetnih prizadevanjih kateresibodi skupine organiziranega delavstva; da koordinira in podpira z vsemi mogočimi sredstvi obstoječa prosvetna prizadevanja organiziranih delavcev in da povzbuja k osnovanju nadaljnjih podjetij za delavsko izobrazbo širom vseh Združenih držav.”

Za informacije glede poedinih ljudskih delavskih šol ali glede vsega gibanja sploh se interesiranci lahko obrnejo na Workers’ Education Bureau, 435 West 23rd Street, New York City.

Vse to gibanje za delavsko izobrazbo v Združenih državah je še le štiri leta staro in dosledno se nahaja še le v svojih početkih. Navzlic temu napreduje velikansko in utegne potiti ena od vitalnih sil v gibanju ameriškega delavstva in v prosvetnem razvoju te zemlje sploh.

J. O. F. L. I. S.

Najboljši strup za muhe.

Denite dve žlici formalina v 1 pint mleka, zmešanega polovico z vodo in malo sladkorjem. To tekočino napolnite v malo škodelico, ali primerj posodo in jo postavite kjer je največ muh; pridenite še malo drobtin kruha. — Bodite previdni, da do te škodelice pride kak otrok, ali kaka žival kajti formalin je strupen. Dobite ga lahko v vsaki lekni.



Ustanovljena v Jolietu, Ill., dne 2. aprila 1894. Inkorporirana v Jolietu, državi Illinois, dne 12. januarja, 1898
GLAVNI URAD: JOLIET, ILL.
 Telefon 1048.

Od ustanovitve do 1. junija 1922 skupna izplačana podpora \$2,077,274.00.

GLAVNI URADNIKI:

Glavni predsednik: Joseph Sitar, 607 N. Hickory St, Joliet, Ill.

I. podpredsednik: Matt Jerman, 322 Michigan Ave., Pueblo, Colo.

II. podpredsednik: John Mravintz, 1002 East Ohio St., N. S. Pittsburgh, Pa.

Glavni tajnik: Josip Zalar, 1004 N. Chicago St., Joliet, Ill.

Zapisnikar: John Lekan, 406 Marble St., Joliet, Ill.

Blagajnik: John Grahek, 1012 N. Broadway, Joliet, Ill.

Duhovni vodja: Rev. Francis J. Azbe, 620-10th St., Waukegan, Ill.

Vrhovni zdravnik: Dr. Jos. V. Grahek, 843 E. Ohio St., N. S. Pittsburgh, Pa.

NADZORNI ODBOR:

Fraak Opeka, st. 26 Tenth St., North Chicago, Ill.

Martin Shukle, 811 Ave. "A", Eveleth, Minn.

John Zulich, 6313 St. Clair Ave., Cleveland, Ohio.

John Germ, 817 East "C" St., Pueblo, Colo.

Anton Nemanich, st. 1000 N. Chicago St., Joliet, Ill.

POROTNI ODBOR:

Martin Tezak, 1201 Hickory St., Joliet, Ill.

Frank Trempush, 42-48th St., Pittsburgh, Pa.

John Wukshinich, 5031 W. 23. Place Cicero, Ill.

PRAVNI ODBOR:

Joseph Russ, 6517 Bonna Ave., Cleveland, Ohio.

R. F. Kompare, 9206 Commercial Ave., So. Chicago, Ill.

John Dečman, Box 529, Forest City, Pa.

UREDNIK "GLASILA K. S. K. JEDNOTE":

Ivan Zupan, 1004 N. Chicago St., Joliet, Ill. Telefon 1048.

IZ URADA GL. TAJNIKA K. S. K. JEDNOTE.

Pristopili.

K dr. sv. Štefana št. 1 v Chicago, Ill., 10123 Krasovieh Virginia, roj. 1906, R. 16, \$1000. Spr. 1. jul. 1922. Dr. šteje 212 članov (ie).

K dr. sv. Družine št. 5 v La Salle, Ill., 24100 Baznik Josip, roj. 1906, R. 16, \$1000. Spr. 2. jul. 1922. Dr. šteje 135 članov (ie).

K dr. sv. Cirila in Metoda št. 8 v Joliet, Ill., 10124 Terlep Ana, roj. 1906, R. 16, \$1000. Sprejeta 16. jul. 1922 in 10125 Marn Mihaela, roj. 1897, R. 25, \$1000. Spr. 25. jun. 1922. Dr. šteje 102 članov (ie).

K dr. sv. Janeza Krstnika št. 13 v Biwabik, Minn., 10126 Janehan Ana, roj. 1889, R. 33 \$1000. 24101 Kostenjak Pavel, roj. 1896, R. 26, \$1000. Spr. 2. jul. 1922. Dr. šteje 54 članov (ie).

K dr. sv. Janeza Krstnika, št. 14 v Butte, Mont., 24124 Gergurich Ivan, roj. 1906, R. 16, \$1000. Spr. 19. jul. 1922. Dr. šteje 176 članov (ie).

K dr. sv. Jožefa št. 21 v Federal, Pa., 24102 Suhadolnik Ivan, roj. 1906, R. 16, \$1000. Spr. 20. jul. 1922. Dr. šteje 62 članov (ie).

K dr. sv. Barbare št. 23 v Bridgeport, Ohio, 24103 Hočevar Anton, roj. 1906, R. 16, \$1000. Spr. 9. jul. 1922. Dr. šteje 45 članov (ie).

K dr. sv. Vida št. 25 v Cleveland, Ohio, 10127 Baznik Marija, roj. 1897, R. 25, \$500. Spr. 2. jul. 1922. Dr. šteje 448 članov (ie).

K dr. sv. Franciška Sal. št. 29 v Joliet, Ill., 24104 Strajner Ivan P. roj. 1905, R. 17, \$1000. Spr. 9. jul. 1922. Dr. šteje 394 članov (ie).

K dr. sv. Alojzija št. 42 v Steelton, Pa., 10128 Starasinić Ana, roj. 1906, R. 16, \$1000. 24105 Rožman Ivan M. roj. 1906. R. 16, \$1000. Spr. 16. jul. 1922. Dr. šteje 201 članov (ie).

K dr. Jezus Dobri Pastir št. 49 v Pittsburgh, Pa., 24106 Radović Daniel B. roj. 1906. R. 16, \$500. Spr. 21. jul. 1922. Dr. šteje 46 članov (ie).

K dr. sv. Alojzija št. 52 v Indianapolis, Ind., 10129 Radez Marija, roj. 1906. R. 16, \$500. Spr. 20. jul. 1922. Dr. šteje 113 članov (ie).

K dr. sv. Jožefa št. 53 v Waukegan, Ill., 24107 Drašler Josip L. roj. 1906. R. 16, \$1000. Spr. 9. jul. 1922. Dr. šteje 179 članov (ie).

K dr. sv. Jožefa št. 56 v Leadville, Colo., 10139 Sadar Marija, roj. 1906. R. 16, \$1000. 24108 Gradishar Ivan, roj. 1906. R. 16, \$1000. Spr. 10. jul. 1922. Dr. šteje 143 članov (ie).

K dr. sv. Cirila in Metoda št. 59 v Eveleth, Minn., 24109 Shukle Martin P. roj. 1906. R. 16, \$1000. Spr. 9. jul. 1922. Dr. šteje 187 članov (ie).

K dr. sv. Jurija št. 64 v Etna, Pa., 24110 Prokar Ivan, roj. 1894. R. 28, \$1000. 24111 Lukec Josip, roj. 1884. R. 38, \$1000. Spr. 24. jul. 1922. Dr. šteje 92 članov (ie).

K dr. sv. Janeza Evangelista št. 65 v Milwaukee, Wis., 24112 Pinter Franc, roj. 1903. R. 19, \$1000. Spr. 9. jul. 1922. Dr. šteje 158 članov (ie).

K dr. Marije Pomagaj št. 79 v Waukegan, Ill., 10131 Trsar Antonija, roj. 1906. R. 16, \$1000. Spr. 8. jul. 1922. Dr. šteje 71 članov (ie).

K dr. Marije Čistega Spočetja št. 80 v So. Chicago, Ill., 10132 Levk Ana, roj. 1906. R. 16, \$1000. Spr. 16. jul. 1922. Dr. šteje 182 članov (ie).

K dr. sv. Cirila in Metoda št. 90 v So. Omaha, Nebr., 10133 Krasovec Marija, roj. 1906. R. 16, \$500. 24113 Bizal Pavel, roj. 1889. R. 33, \$1000. Spr. 1. jul. 1922. Dr. šteje 29 članov (ie).

K dr. sv. Cirila in Metoda št. 101 v Lorain, Ohio, 10134 Gerik Jožefa, roj. 1901. R. 21, \$1000. 24114 Debeve Franc, roj. 1889. R. 33, \$500. Spr. 10. jul. 1922. Dr. šteje 59 članov (ie).

K dr. sv. Jožefa, št. 103 v Milwaukee, Wis., 24115 Muren Ivan, roj. 1906. R. 16, \$1000. Spr. 14. jul. 1922. Dr. šteje 109 članov (ie).

K dr. sv. Genovefe št. 108 v Joliet, Ill., 10135 Petric Rozalija, roj. 1906. R. 16, \$1000. Spr. 22. jun. 1922. Dr. šteje 137 članov (ie).

K dr. sv. Družine št. 109 v Aliquippa, Pa., 24116 Kopriva Jurij, roj. 1906. R. 16, \$500. Spr. 24. jul. 1922. Dr. šteje 28 članov (ie).

K dr. sv. Jožefa, št. 110 v Barberton, Ohio, 24117 Kurent Martin, roj. 1883. R. 39, \$500. Spr. 16. jul. 1922. Dr. šteje 67 članov (ie).

K dr. sv. Ane št. 127 v Waukegan, Ill., 10136 Stupar Barbara, roj. 1906. R. 16, \$1000. Spr. 24. jul. 1922. Dr. šteje 112 članov (ie).

K dr. sv. Barbare št. 128 v Etna, Pa., 10137 Sudač Ana, roj. 1906. R. 16, \$500. Spr. 21. jul. 1922. Dr. šteje 48 članov (ie).

K dr. Ime Marije št. 133 v Ironwood, Mich., 10138 Ritmanich Marija, roj. 1880. R. 42, \$1000. Spr. 20. jul. 1922. Dr. šteje 19 članov (ie).

K dr. sv. Ane št. 134 v Indianapolis, Ind., 10139 Koss Marija, roj. 1906. R. 16, \$1000. Spr. 15. jul. 1922. Dr. šteje 48 članov (ie).

K dr. sv. Cirila in Metoda št. 144 v Sheboygan, Wis., 24118 Juntz Alojzij, roj. 1906. R. 16, \$1000. 24119 Milinković Karl, roj. 1896. R. 26, \$1000. 24120 Zorman Janez, roj. 1885. R. 37, \$1000. Spr. 2. jul. 1922. Dr. šteje 134 članov (ie).

K dr. sv. Jeronima št. 153 v Canonsburg, Pa., 10140 Krulc Jennie, roj. 1906. R. 16, \$500. 24121 Kook Peter, roj. 1906. R. 16, \$500. Spr. 18. jul. 1922. Dr. šteje 67 članov (ie).

K dr. Kraljica Majnika št. 167 v Sheboygan, Wis., 10141 Fritz Marija, roj. 1906. R. 16, \$1000. Spr. 8. jul. 1922. Dr. šteje 80 članov (ie).

K dr. Marije Magdalene št. 162 v Cleveland, Ohio, 10142 Mally Ana, roj. 1906. R. 16, \$1000. Spr. 3. jul. 1922. Dr. šteje 337 članov (ie).

K dr. sv. Mihaela št. 163 v Pittsburgh, Pa., 10143 Ferderbar Barbara, roj. 1902. R. 20, \$1000. 24122 Ferderbar Ivan, roj. 1898. R. 23, \$1000. 24123 Cukurin Jurij, roj. 1879. R. 43, \$1000. Spr. 12. jul. 1922. Dr. šteje 174 članov (ie).

K dr. Marije Pomagaj št. 164 v Eveleth, Minn., 10144 Klun Marija, roj. 1906. R. 16, \$1000. 10145 Flor Angela, roj. 1901. R. 21, \$1000. 10146 Platnar Milka, roj. 1901. R. 21, \$1000. 10147 Komnikar Alojzija, roj. 1899. R. 23, \$1000. 10148 Vovk Marija, roj. 1899. R. 23, \$1000. Spr. 16. jul. 1922. Dr. šteje 59 članov (ie).

Suspendovani zopet sprejeti.

K dr. sv. Štefana št. 1 v Chicago, Ill., 3209 Mesec Rozalija, R. 32, \$500. Zopet spr. 1. jul. 1922. Dr. šteje 212 članov (ie).

K dr. sv. Roka, št. 15 v Alleghany, Pa., 23348 Kruljac Josip, R. 24, \$1000. Zopet spr. 16. jul. 1922. Dr. šteje 144 članov (ie).

K dr. sv. Jožefa št. 43 v Anaconda, Mont., 20249 Merhar Ivan, R. 26, \$1000. Zopet spr. 1. jul. 1922. Dr. šteje 102 članov (ie).

K dr. sv. Jožefa št. 57 v Brooklyn, N. Y., 23946 Janežić Ivan, R. 16, \$500. Zopet spr. 22. jun. 1922. Dr. šteje 129 članov (ie).

K dr. Marije Sedem Zalosti, št. 81 v Pittsburgh, Pa., 9054 Klobučar Marija, R. 18, \$1000. Zopet spr. 23. jul. 1922. Dr. šteje 172 članov (ie).

K dr. sv. Petra in Pavla št. 89 v Etna, Pa., 19247 Radočaj Ignac, R. 19, \$500. Zopet spr. 15. jul. 1922. Dr. šteje 107 članov (ie).

K dr. Marije Milosti Polne št. 114 v Steelton, Pa., 5167 Tomašič Katarina, R. 36, \$1000. Zopet spr. 16. jul. 1922. Dr. šteje 41 članov (ie).

K dr. Marije sv. Rožnega Vena št. 131 v Aurori, Minn., 23487 Hudaček Ivan, R. 32, \$1000. 9375 Hudaček Dorateja, R. 25, \$1000. Zopet spr. 16. jul. 1922. Dr. šteje 120 članov (ie).

K dr. sv. Roka, št. 132 v Frontenac, Kans., 13313 Schluge Ignac, R. 39, \$500. Zopet spr. 25. jul. 1922. Dr. šteje 58 članov (ie).

K dr. sv. Mihaela št. 152 v So. Deering, Ill., 22174 Krunic Niko-laj, R. 40, \$1000. Zopet spr. 9. jul. 1922. Dr. šteje 62 članov (ie).

K dr. sv. Mihaela št. 163 v Pittsburgh, Pa., 23565 Beneković Jo-sip, R. 21, \$1000. Zopet spr. 9. jul. 1922. Dr. šteje 174 članov (ie).

K dr. sv. Petra in Pavla št. 62 v Bradley, Ill., 11879 Jerina Ivan, R. 33, \$1000. Zopet spr. 2. jul. 1922. Dr. šteje 25 članov (ie).

Prestopili.

Od dr. sv. Vida št. 25 v Cleveland, Ohio, k dr. Presv. Srea Jezusovega št. 172 v West Park, Ohio, 23462 Grdina Jožef, R. 29, \$1000. Prest. 23. jul. 1922. 1. dr. šteje 448 članov (ie). 2. dr. šteje 19 članov (ie).

Od dr. sv. Petra št. 30 v Caumet, Mich., k dr. sv. Elizabete, št. 171 v New Duluth, Minn., 9300 Mrak Marija, R. 16, \$500. 23271 Mrak Josip, R. 17, \$1000. 8377 Mrak Nikolaj, R. 47, \$1000. Prest. 17. jul. 1922. 1. dr. šteje 241 članov (ie). 2. dr. šteje 19 članov (ie).

Od dr. sv. Jožefa št. 41 v Pittsburg, Pa., k dr. sv. Lovrenca št. 63 v Cleveland, Ohio, 23869 Keglović Martin, R. 31, \$500. Prest. 9. jul. 1922. 1. dr. šteje 91 članov (ie). 2. dr. šteje 222 članov (ie).

Od dr. sv. Petra in Pavla št. 51 v Iron Mountain, Mich., k dr. sv. Cirila in Metoda št. 144 v Sheboygan, Wis., 5067 Staniša Franc, R. 35, \$1000. Prest. 2. jul. 1922. 1. dr. šteje 47 članov (ie). 2. dr. šteje 134 članov (ie).

Od dr. sv. Srea Jezusovega št. 54 v Chisholm, Minn., k dr. sv. Ane št. 156 v Chisholm, Minn., 4493 Rose Katarina, R. 33, \$500. Prest. 13. jul. 1922. 1. dr. šteje 55 članov (ie). 2. šteje 99 članov (ie).

Od dr. sv. Antona Pad. št. 72 v Ely, Minn., k dr. sv. Cirila in Me-toda št. 101 v Lorain, Ohio, 20609 Šivec Nikolaj, R. 19, \$1000. Prest. 2. jul. 1922. 1. dr. šteje 102 članov (ie). 2. dr. šteje 59 članov (ie).

Od dr. Marije Pomagaj, št. 129 v Omaha, Nebr., k dr. sv. Cirila in Metoda št. 90 v So. Omaha, Nebr., 5240 Urek Ana, R. 22, \$500. Prest. 1. jul. 1922. 1. dr. šteje 12 članov (ie). 2. dr. šteje 29 članov (ie).

Od dr. sv. Ime Marije št. 133 v Ironwood, Mich., k dr. sv. Janeza Krstnika št. 20 v Ironwood, Mich., 848 Mukavetz Marija, R. 34, \$1000. 5587 Krznarič Marija, R. 21, \$1000. Prest. 16. jul. 1922. 1. dr. šteje 19 članov (ie). 2. dr. šteje 69 članov (ie).

Od dr. sv. Valentina št. 145 v Beaver Falls, Pa., k dr. Marije Sedem Zalosti št. 81 v Pittsburgh, Pa., 9067 Erjavec Marija, R. 32, \$1000. Prest. 23. jul. 1922. 1. dr. šteje 33 članov (ie). 2. dr. šteje 172 članov (ie).

Suspendovani.

Od dr. sv. Štefana št. 1 v Chicago, Ill., 18272 Bobich Jožef, R. 30, \$500. Susp. 1. jul. 1922. Dr. šteje 212 članov (ie).

Od dr. sv. Jožefa št. 2 v Joliet, Ill., 22547 Fir Anton, R. 17, \$1000. 8198 Klepec Nikolaj, R. 30, \$1000. Susp. 25. jul. 1922. Dr. šteje 425 članov (ie).

Od dr. sv. Družine št. 5 v LaSalle, Ill., 23114 Retel Anton, R. 31, \$1000. 22821 Samida Ivan, R. 48, \$250. Susp. 20. jul. 1922. Dr. šteje 135 članov (ie).

Od dr. sv. Cirila in Metoda št. 8 v Joliet, Ill., 19522 Radoš Martin, R. 35, \$500. Susp. 25. jul. 1922. Dr. šteje 102 članov (ie).

Od dr. sv. Jožefa št. 12 v Forest City, Pa., 22553 Svete Josip, R. 16, \$1000. 23608 Bizjak Edvin, R. 18, \$1000. Susp. 17. jul. 1922. Dr. šteje 238 članov (ie).

Od dr. sv. Janeza Krstnika št. 14 v Butte, Mont., 10760 Malenšek Jožef, R. 31, \$1000. Susp. 19. jul. 1922. Dr. šteje 176 članov (ie).

Od dr. sv. Barbare št. 23 v Bridgeport, Ohio, 3740 Straus Anton, R. 34, \$1000. Susp. 9. jul. 1922. Dr. šteje 45 članov (ie).

Od dr. sv. Vida št. 25 v Cleveland, Ohio, 9171 Korencan Andrej, R. 38, \$1000. Susp. 22. jul. 1922. Dr. šteje 448 članov (ie).

Od dr. sv. Franciška Sal. št. 29 v Joliet, Ill., 23094 Pulić Karl, R. 27, \$1000. Susp. 24. jul. 1922. Dr. šteje 394 članov (ie).

Od dr. sv. Petra št. 30 v Calumet, Mich., 2201 Miketić Josip, R. 17, 1000. 9478 Sterbenz Martin, R. 28, \$1000. Susp. 24. jul. 1922. Dr. šteje 241 članov (ie).

Od dr. Vit. sv. Florijana št. 44 v So. Chicago, Ill., 22007 Kete Edward, R. 38, \$1000. Susp. 26. jul. 1922. Dr. šteje 195 članov (ie).

Od dr. sv. Franciška Seraf. št. 46 v New York, N. Y., 22887 Hri-bar Franc, R. 17, \$500. Susp. 8. jul. 1922. Dr. šteje 74 članov (ie).

Od dr. sv. Jožefa št. 55 v Crested Butte, Colo., 23501 Ueman A-lojzij, R. 19, \$1000. 10980 Slobodnik Anton, R. 28, \$1000. 5606 Slo-bodnik Marija, R. 22, \$1000. Susp. 25. jul. 1922. Dr. šteje 83 članov (ie).

Od dr. sv. Jožefa št. 57 v Brooklyn, N. Y., 21697 Janežić Andrej, R. 17, \$500. Susp. 21. jul. 1922. Dr. šteje 129 članov (ie).

Od dr. Vit. sv. Mihaela št. 61 v Youngstown, Ohio, 6063 Dobrovolc Franc, R. 24, \$500. 21430 Dobrovolc Anton, R. 25, \$1000. 12443 Marović Mile, R. 30, \$1000. Susp. 16. jul. 1922. Dr. šteje 94 članov (ie).

Od dr. sv. Lovrenca št. 63 v Cleveland, Ohio, 9695 Maurer Franc, R. 36, \$1000. Susp. 17. jul. 1922. Dr. šteje 222 članov (ie).

Od dr. sv. Jurija št. 64 v Etna, Pa., 18470 Rukavina Marko, R. 26, \$1000. Susp. 24. jul. 1922. Dr. šteje 92 članov (ie).

Od dr. sv. Srea Jezusovega št. 70 v St. Louis, Mo., 9940 Mavretić Franc, R. 32, \$500. Susp. 22. jul. 1922. Dr. šteje 91 članov (ie).

Od dr. Marije Vnebovzete št. 77 v Forest City, Pa., 650 Skubić Ivana, R. 47, \$500. 886 Skubić Alojzij, R. 46, \$1000. Susp. 9. jul. 1922. Dr. šteje 161 članov (ie).

Od dr. Marije Sedem Zalosti št. 84 v Trimountain, Mich., 16358 Pintar Vladimir, R. 23, \$1000. 11267 Franković Stefan, R. 32, \$1000. Susp. 16. jul. 1922. Dr. šteje 12 članov (ie).

Od dr. sv. Srea Marije št. 86 v Roek Springs, Wyo., 5534 Novak Alojzija, R. 31, \$1000. Susp. 9. jul. 1922. Dr. šteje 55 članov (ie).

Od dr. sv. Antona Pad. št. 87 v Joliet, Ill., 18510 Stariha Jožef, R. 36, \$1000. Susp. 25. jul. 1922. Dr. šteje 107 članov (ie).

Od dr. sv. Petra in Pavla št. 89 v Etna, Pa., 22071 Ladešić Peter, R. 19, \$1000. 19650 Gergurić Jurij, R. 20, \$500. 23070 Basanac Ivan, R. 25, \$1000. 12194 Vuljanić Marko, R. 29, \$500. 8903 Basanac Ka-tarina, R. 22, \$1000. Susp. 15. jul. 1922. Dr. šteje 107 članov (ie).

Od dr. sv. Petra in Pavla št. 91 v Rankin, Pa., 22150 Čurak Josip, R. 20, \$500. Susp. 16. jul. 1922. Dr. šteje 97 članov (ie).

Od dr. sv. Ane št. 105 v New York, N. Y., 9238 Vajdetić Johana, R. 24, \$500. Susp. 1. jul. 1922. Dr. šteje 67 članov (ie).

Od dr. sv. Genovefe št. 108 v Joliet, Ill., 9214 Kozjan Dorateja, R. 17, \$1000. Susp. 28. jun. 1922. Dr. šteje 137 članov (ie).

Od dr. sv. Družine št. 109 v Aliquippa, Pa., 10026 Spigelski Ka-rolina, R. 16, \$500. 23883 Stergar Ivan, R. 28, \$1000. 21014 Dobri-lović Mihael, R. 34, \$1000. Susp. 26. jul. 1922. Dr. šteje 28 članov (ie).

Od dr. sv. Družine št. 136 v Willard, Wis., 11271 Cernik Ignac, R. 36, \$500. 3281 Cernik Jera, R.

VESTI IZ JUGOSLAVIJE

† S. Hildegarda Počivavšek. V uršulinskem samostanu v Škofji Loki je dne 10. julija umrla č. s. Hildegarda Počivavšek. Pokojnica, doma iz znane Počivavškove rodbine iz Trbovelj, se je po dovršenih študijah v evetu življenja posvetila redovnemu življenju. Ko se je pred štirimi leti vrnila iz noviciata, je začela delovati kot vadniška učiteljica v zavodu. Bila je izvrstna učiteljska moč. A le malo časa ji je bilo mogoče, da je kot učiteljica in vzgojiteljica koristila mladini. Rahlega zdravja že izza otroških let, je kmalu resno obolela. Po dvoletni mučni bolezni, ki jo je prenašala z veliko potrpežljivostjo, je 10. jul. ponoči mirno v Gospodu zaspala. Bila je v 27. letu starosti in v 4. letu redovnih obljub. N. v m. p.

Umrla je dne 19. junija v Tomaju na Krasu ga. Ana Simončič, mati g. kaplana Adolfa Simončiča ter ge. Mije Marinček, soproge ravnatelja trgovske šole v Celju. N. v n. p.

Smrtna železniška nesreča. — Gluhonemi 46 letni Tomaž Pire se je vračal domov iz Groblja v Domžale. Pire ni zapazil, ko je šel čez železniško progo blizu Rodice, da se bliža kamniški vlak. Stroj je Pire zagrabil. Vlakovodja je vlak ustavil, toda Pire je bil že mrtev.

Uboj v Beli Krajini. Na cesti od Črnomlja proti Tribučam so našli ubitega premožnega posestnika Petra Šikonijo iz Tribuč. Zadnji čas je imel pokojni prepire s soobčani zaradi paše. Zadnjič sta se pa poradila v neki črnomeljski krmi Šikonija in neki Rus, ki je osumljen, da ga je ubil. Zaprt je, toda njegova krivda še ni dokazana.

Ustrelil se je do smrti 18letni Fr. Ajster iz Krškevasi pri Brezicah. V nedeljo 9. julija je bila v Krškivasi sokolska veselica, kamor so došli breziški Sokoli in Sokolice. Zvečer je Ajster nekoga spremljal v Brezice. Prišel je v gostilno. Tam je sedelo neko punčce z drugimi fanti. To je Ajstra tako razburilo, da je segel po revolver. Pa se k sreči ni hotel takoj sprožiti. Z vzklikom "Živela Jugoslavija!" je nastavljal revolver na svoja prsa in sprožil se je. Obležal je mrtev. Zdravnik dr. Hudelist je konstatiral, da je bil samomorilec slaboumen.

Nagle smrti umrl je 34letni Franc Omerza iz Stude doma iz Krškega, ki je prišel 16. maja 1922 iz Clevelanda, O., v Ameriki in poročil pred 5. tedni I-vanko Maveer iz Stude.

Ljubezniv sin. Andrej Žnidar iz Spod. Brnika dela v Ljubljani. S svojimi starši je sprt in je že večkrat grozil, da bo očeta in mater zaklal. Ko sta nekega večera oče in mati spala, je prišel Andrej nekoliko vinjen domov in se je pričel precej prepirati. Ko ga je oče posvaril, ga je pričel Andrej pretepiti in ga je poškodoval pod levim očesom. Ker je mati branila očeta, jo je pričel daviti. Kričal je: "Nocoj še boš erknila!"

Kitajski časninar o Bledu. Kitajski časninar Unio Wang, sedaj legacijski tajnik na Dunaju, je poslal uredniku S. razglednico z Bleda s sledečo vsebino: "Prepotoval sem Ameriko, severno in juž. Evropo itd. pa nikjer nisem našel divnejšega jezera od Blejskega razen "Si Hu" (zapadno jezero) v moji domovini.

Gradba ceste v črnomeljskem okraju. Finančni odbor je dovolil znesek 25,000 dinarjev za zgradbo ceste iz Bojanec v Privodbe v črnomeljskem okraju.

Borza v Ljubljani. Kakor smo že svoječasno poročali, se ustanovi v Ljubljani borza, in

sicer ne samo produktna borza, ampak tudi borza za promet z devizami in valutami ter vrednostnimi papirji. Sedaj se je konstituiral tozadevni ustanovni odbor. In sicer: predsednik Ivan Knez, odborniki pa Fran Čuček, Ivan Meden, R. Legvart, Dragotin Hribar in F. Vokač. Borza bo nameščena v poštopju bivše nemške filharmonije. Borza bo pričela poslovati najbrže že v polovici septembra.

— 25 letnica mašništva posl. Klekla. Dne 11. jul. je obhajal narodni poslanec prekmurskih Slovencev g. Jožef Klekl 25 letnico mašništva. Župnik Klekl je bil najidealnejši in najztrajnejši buditelj in zaščitnik prekmurskih Slovencev v dobi, ko je bilo za to treba poguma. Zato mu je dobro prekmursko ljudstvo poverilo mandat v narodni skuščini. Žal da si g. Klekl vsled preganjanj v preteklosti ni ohranil potrebnega zdravja in ga bolezen že dalj časa priklepa na dom, da ne more vršiti poslanskih poslov tako, kakor bi rad. Vrlemu jubilarntu želimo skorajšnje ozdravjenje in mnogo, mnogo srečnejših let med svojim ljudstvom, kakor jih je imel v preteklosti.

Kočevske zastave prepovedane. Nemci v Kočevju imajo kakor znano, že od nekdanj svoj posebno zastavo (belo-moder), katero so razobesili tudi na dan kraljeve poroke. Pokrajinska uprava v Ljubljani je sedaj prepovedala rabiti še nadalje te zastave.

Pred "šrangu" na Bledu. Z Bleda poročajo: Ko sta se kralj Aleksander in kraljica Marija po svoji poroki pripeljala semkaj, se je zgodil pred kraljevskim gradičem ljubeč narodni prizor. Kraljevi avtomobil se je nenadoma znašel pred "šrangu". Kmet Vinko Jan iz Zgor. Gorij in Alojzij Papler iz Bohinjske Bele sta "šrangala", Jakob Kocjančič in Josip Zajc, oba iz Zgor. Gorij, pa sta držala iz cvetja spleteno vrvo. Prva dva sta natočila čašo vina in dala piti kralju in kraljici. Kralj je z veseljem trčil in odgovoril: "Pozdravljam slovenske seljake, ki jih iskreno ljubim. Z veseljem sem prišel po poroki naprej med nje!" Kraljico je prisretna narodna šega spravila v veliko žalost in solze so obile njeno lice. Potem, ko sta se "odkupila", se je vladarska dvojica umaknila v grajske sobane, množica pa se je med prepevanjem narodnih pesmi polagoma razšla.

Veliki požari v Sloveniji. — Požar v Boh. Bistrici. V soboto popoldne dne 15. jul. je izbruhnil v kozolcu posestnika Arha št. 33 ogenj. Požar se je bliskoma razširil na okoli stoječa gospodarska poslopja in hiše. Na nesrečo je pričel divjati silen veter, ki je obrnil ogenj proti zgornji vasi in vžgal nova poslopja. Na mesto nesreče so prihitele: požarna bramba Boh. Bistric, Nemškega Rovta, Stare Fužine, Srednje vasi, Česnjice in Nomenja pod vodstvom tamošnjega g. učitelja Kristana. Nato so prispale še požarne brambe: Boh. Bela, Bled, Mlin, Dobrava in Jesenice. Odlončnemu in požrtvovalnemu nastopu došlih moštvo se je zahvaliti, da se je požar omejil, kajti po silnem vetru, ki je strahovito neti požar, je bilo delo silno težavno. Posebno uspešno je delovala brizgalna na bencin iz Mlina.

Sele okrog desete ure zvečer se je vlił dež, ki je precej pomagal z obilnim nalivom. Požar je trajal celo noč, a se ni razširil. Uničenih je okoli 25 domov in pripadajočih gospodarskih poslopij. Večina pogorelecev jerešila nekaj imetja,

nekateri pa celo nič. Kar pa je obžalovanja vredno, je da se je našlo nekaj takih ljudi, ki so izrabljali nesrečo in ubogim pogorelecem se kradli.

Škoda je milijonska, a zavarovalnine neznatne. Proti jutru se je posrečilo ugasiti ogenj. Uničenega je tudi precej pospravljenega sena in krme.

V nedeljo popoldne sta kralj in kraljica obiskala Boh. Bistrico in si ogledala pogorišče. Spremljala sta ju pri tem župan in župnik. Kralj se je zanimal za posamezne pogorelece, od katerih so mu bili nekateri tudi predstavljeni. Naročil je, naj se mu sestavi seznam pogorelecev in škoda ter je obljubil svoje pomoči in podporo.

Naslednji dan je obiskal Boh. Bistrico tudi pokrajinski namestnik Iv. Hribar, v imenu SLS. pa si je ogledal pogorišče poslanec Brodar, ki je obljubil posredovanje Jugoslovanskega kluba za izdatno pomoč, ki je nujno potreba. Pričakujemo, da bodo oblasti storile vse potrebne korake, da se olajša beda pogorelecev.

Požar na Laverci. Dne 16. julija je izbruhnil velik požar na Laverci. Vnel se je vsled isker železniške lokomotive kozolec gostilničarja Franceta Dremelja. Ogenj se je radi močnega vetra hitro razširil tudi na gostilno Fran Dremelja, njegova gospodarska poslopja ter na hišo Jožefe Dremelj. Obema je zgorelo vse. Zgorelo je med drugim 13 prešičev, ki jih niso mogli rešiti, mnogo perila in obleke, vse seno v kozolcih ter razni gospodarski predmeti. Škoda se ceni na dva milijona kron. Ljubljanski gasilci so kmalu po izbruhu požara prihiteli na lice ter preprečili, da se ogenj ni razširil na ostale hiše v vasi. Pri gašenju je bilo poškodovanih nekaj oseb. Grajati je, da ni prišla gasit požarna bramba iz Škofelje, ki je v neposredni bližini.

Zadostilni obred na Krnu. — V nedeljo 16. julija se je vršil obred obnovitve spomenika na Krnu. Kakor poroča tržaška "Edinost", se je že v soboto zvečer zbralo v Kobaridu iz vseh strani mnogo vojaških in civilnih udruženj; najštevilnejše so bili zastopani fašisti, ki so prišli iz Furlanije, Trsta, Tržica in Gorice. Vso noč od sobote na nedeljo ter vso nedeljo je neprestano lil dež, tako da so bili tisti, ki so se podali na Krn vsi mokri. Ceremonija je bila vsled tega kratka. Župan občine Ljubušnje je sprejel spomenik v varstvo občine. Popoldne je bila druga slavnost v Kobaridu, kjer se je na trgu postavil drog z italijansko trikoloro (trobojnico) in kateri je prisostvoval sam vojni minister Casparotto. Nastopili so različni govorniki, med njimi tudi kobarški župan, a končno je imel daljši govor minister Gasparotto, v katerem je naglašal, čeravno se ne ve, kakšna roka je oskrnila spomenik, da je vendar odmev, ki ga je ta dogodek izzval v vsej Italiji, jase in glasen opomin vsem. Dan je potekel mirno.

"Balkan" v Trstu. Slovenski narodni dom "Balkan" v Trstu, katerega so — kakor znano — fašisti zažgali in porušili, je pravi trn v očeh oficijelne Italije. Pred dohodom i-cih z zdravili. Seznanite se talijanske kraljeve dvojice v sami in tudi druge o Trinerje-Trst so italijanski oficijozni vih izdelkih. (Adv.)

krži ponujali za ruševine "Balkana" pet milijonov lir, a ker se je zvedelo, da se za ponudniki krijejo fašisti, je bila ponudba odklonjena. Sedaj so italijanske oblasti krenile na drugo pot. Da se tujcem zakrijejo ruševine "Balkana", nameravajo del trga pred "Balkanom" prodati in zazidati. Na ta način hočejo svetu prikriti glasno pričitalijanskega barbarstva.

Za italijansko srednjo šolo v Postojni se baje zavzemajo nekateri tamkajšnji Slovenci. Pravi, da bi jim bila ljubša italijanska srednja šola v Postojni, nego slovenska v Idriji. Tako poroča te dni tržaški "Piccolo." Očividno bi Italijani radi opeharili Slovence še za edino slovensko srednjo šolo v Idriji.

Zvonovi za Sv. Goro pri Gorici so že uliti. Vsi štirje tehtajo 109 kvintalov, velik 44 kvint. to je 12 kvintalov več kot nekdanji veliki. To so velikani! Radi bi jih imeli na Sv. Goro za mesec september, ko bodo prenesli, kakor upamo, milostljivo podobo iz stolnice na Sv. Goro. Začasna mala cerkev je že pod streho in upamo, da bo dovršena koncem avgusta. Vlada doslej še ni dala fikta odškodnine.

"111" Cigarette



DOBRE so!

10¢

Kupujte te cigarete in štedite denar.

IZ ZA CASA STARIH RIM-LJANOV.

Ob času starih Rimljanov je bilo v navadi, da so žalovali za mrtvecem in se toliko jokali, da so se njih solze stekale v steklenico. Navadno so računali da on žalovalec, ki je največ napolnil steklenico s svojimi solzami, je najbolj goreč ljubil pokojnika. V sedanjih naših bolj praktičnih časih se uporabljajo steklenice za vse kaj drugega in bolj koristnega. Rabi se pri daljnogledih za spoznavanje svetovnih uporabljajo steklenice za zdravila, katera, kadar je zdravje upalo, da nam pomagajo vrniti moči. Nekatere steklenice uporabljene za zdravila se uporabljajo že leta in leta brez vsake premembe in so zelo poznane med ljudstvom, tak je na primer slučaj pri Trinerjevem grenkem vinu. Tisoče in tisoče hišnih gospodarjev in gospodinj v Združenih državah in Kanadi, drže te steklenice v svojih omaričah za zdravila, to pa ker vedo, da je to zdravilo vse dobro in vselej koristno, ako je član družine bolan vsled zgube slasti do jedil, zabasavnosti, zaprtnice, glavobola, plinov v prebavnih delih telesa, nervoznosti, itd. Trinerjevo grenko vino se dobi na prodaj v vseh lekarnah ali pri trgovcih z zdravili. Seznanite se talijanske kraljeve dvojice v sami in tudi druge o Trinerje-Trst so italijanski oficijozni vih izdelkih. (Adv.)

POŠILJAMO DENAR

v Jugoslavijo, Avstrijo, Italijo in Julijsko Benečijo hitro, zanesljivo in po najnižjem dnevnem kurzu.

VSAKA POŠILJATEV JAMČENA.

Pošiljatelju pošljemo pobotnico za prejeto denar, ki jo je lastnoročno podpisal prejemalec, ko je dobil denar v roke.

Danes pošljemo denar po sledečih cenah:

500 kron za ... \$2.15 50 lir za ... \$3.25

1000 kron za ... 4.10 100 lir za ... 6.00

100 dinarjev za ... \$2.50

AMERIKANSKI SLOVENEK,

1006 N. Chicago St. Joliet, Illinois.

Važno in koristno

Za vsakega posameznika, trgovca, podjetnika, farmerja, osobito pa še za vsako podporno društvo je: kje in kako ima svoj denar naložen, da je na varnem in da mu donaja lepe obrseti?

Najboljši način za investiranje denarja so državni, okrajni, in šolski bondi. Za plačilo istih jamči cela država, ves okraj in mestna občina. Ti bondi donajajo višje obresti kot v bankah: od 5 do 6 odst. čisto.

Posebno je priporočati nakup bondov podpornim društvom, ker dobivate vsakih 6 mesecev gotove obrseti; v sili pa lahko bond vedno prodate in to celo z dobičkom. — Mi smo tekom zadnjih deset let že prodali K. S. K. Jednote za več kot milijona dol. vrednosti raznih bondov. Postregli smo K. S. K. J. vedno solidno in pošteno.

Pišite nam v slovenskem jeziku za pojasnilo, nakar vam bomo poslali cirkularje z imenikom priporočljivih bondov.

A. C. ALLYN & Co.

71 W. MONROE ST., CHICAGO, ILL.

DOMAČA ZDRAVILA.

Začimbe in zeliščna zdravila, katera priporoča Msgr. Kneipp v knjigi "Domači zdravnik" imam vedno v zalogi.

Pišite po brezplačni cenik, v katerem je nakratko popisana vsaka rastlina, za kaj se rabi.

Math. Pezdur

Box 772, City Hall Sta. New York, N. Y.

PRISELJEVANJE IZ STAREGA KRAJA V AMERIKO BO 1. JULIJA T. L. ODPRTO.

Pišite meni da vam naredim pravilne in dobre prošnje. Če oseba ne pride povrnem denar.

Ne odlašajte da ne bo kvota zoPet izčrpana.

MATIJA SKENDER

javni notar za Ameriko in stari kraj 5227 Butler St. Pittsburgh, Pa.

THE DOLLAR SAVINGS BANK

BRIDGEPORT, OHIO.

Glavnica \$50,000.00

Prebitek \$50,000.00.

Pod nadzorstvom države Ohio, ki je tudi naša vlagateljica. Plačujemo po 4 odstotkov obresti pri hranilnih vlogah.

Posebno pozornost dajemo Izozemskemu oddelku.

Bodite previdni z denarjem!

Nalagajte ga v zanesljive banke!

Bolj kakor kdaj prej, je sedaj potreben ta opomin, kajti vedno večje množine denarja med ljudstvom delajo špekulantje velike dobičke z onimi, ki jim grede na limanice.

Naš denarni zavod je zanesljiv in poznan med narodom po svoji uljudni in hitri postrežbi.



Mi plačujemo na hranilno vlogo po 3 odst.

ki jih pripisemo k glavnici ako jih ne dvignete.

Naša banka je pod nadzorstvom vlade Združenih držav in članica federalnega rezervnega sistema.

Pri pošiljanju denarja v Jugoslavijo bodite previdni. Brezvestni meščarji predstavljajo sedaj kronam visoke cene, ker se hočejo okoristiti z nevednostjo ljudstva.

Povprašajte nas za nasvet in cene, kadar želite poslati denar v staro domovino!

Ako imate doma Liberty Bonds, izpostavljene nevarnostim ognja in tatov, prinesite jih k nam ter vam ji bomo shranili brezplačno

THE JOLIET NATIONAL BANK

JOLIET, ILLINOIS

Kapital \$150,000.00

Prebitek \$360,000.00

Največja slovenska banka v Ameriki

Denar v stari kraj

Pošiljamo denar v vse kraje v stari domovini, v vsa mesta in v vsako vas, najhitrejšo, najsigurnejšo in po najnižjih cenah ter brez vsakega odbitka.

Prodajamo šifkarte za vse parobrode preko Oceana in Jadranskega morja

Nabavljamo potna dovoljenja (pose) za potnike v domovino in iz domovine v Ameriko.

Naša banka je pod državno kontrolo

Pišite za pojasnila v slovenskem jeziku na

SLAVONIC IMMIGRANT BANK

436 WEST 23 STREET.

NEW YORK, N. Y.

Glavnica \$100,000.00.

Rez. fond \$30,000.00

Zgodovinski podatki Združenih držav.

(Nadaljevanje.)

Razne pomembne iznajdbe in izumi. Žetni in šivalni stroj.
V zgodovini Združenih držav je doba od l. 1833 do 1846 na znanstvenem polju glede izumov najbolj važna, osobito še za časa administracije predsednika Polka (1845-49). Ta čas je namreč ameriški veleum spravil med svet toliko važnih iznajdb, da je v deželi napočila doba nove industrije.

Leta 1833 je mehanik Obed Hussey iz Marylanda izumil in patentiral svoj prvi žetni stroj (reaper), ki ni bil še povsem popoln. Šest mesecev zatem se je s svojim sličnim izumom glasil Cyrus H. McCormick iz Virginije; tudi McCormick je dobil na svoj izboljšani žetni stroj patent; teh strojev pa več let zatem ni mogel prodati, ker se domači farmerji niso zanimali zanje. To je McCormicka napotilo, da je poslal nekaj svojih žetnih strojev na poskusno farmerjem v zapadne države, kjer je dosegel svoj zaželjeni uspeh. Ker so zapadni farmerji kmalu spoznali nad vse praktično uporabo novega žetnega stroja, so jih pričeli v tolikem številu naročati, da je bil McCormick celo v zadregi z izdelovanjem; tem naročilom so sledila tudi naročila od drugih strani širom Združenih držav, Evrope in celo Rusije.

McCormickov žetni stroj je naenkrat poljedelstvo revolucioniral in pripomogel do znižanja cene žita in kruha, kajti njegov stroj je mnogo dela na polju prihranil.

McCormick je na mah obogatel, ter v Chicagu postavil velikanske tvornice za izdelovanje žetnih in raznovrstnih drugih poljskih strojev. Dandanes ima te tvornice znana McCormick-Harvester družba pod svojo kontrolo. Samo v tej tovarnah v Chicagu je zaposlenih okrog petnajst tisoč delavcev; Slovencev je med temi kakih 250-300. Velikarsko tovarno za izdelovanje poljedelskih strojev ima navedena družba tudi na Ruskem; govori se, da namerava zgraditi eno tudi v Jugoslaviji.

Druga važna iznajdba v tem času je bil šivalni stroj, katerega je izumil Elias Howe. Howe je bil rojen v mestu Spencer, Mass. Ko je nekega dne opazoval svojo ženo pri šivanju, je naletel na idejo, kako bi naporno delo ročnega šivanja lahko opravljal stroj. Za to iznajdbo se je moral dolgo časa truditi in prestati hudo revščino. Končno je pa vendarle zmagal, ko je dobil l. 1846 patent na svoj prvi šivalni stroj, katerega se je moralo z eno roko vrteti. Denar za pokritje patentnih stroškov si je Howe celo izposodil. Leta 1851 je prišel v promet njegov novi izboljšani šivalni stroj, da se ga lahko goni z nogami. Izdelovanje šivalnih strojev se je kmalu zatem tako razširilo, da je ta stroj že skoro pri vsaki družini. Leta 1862 je McKay po Howejevem vzorcu izumil stroj za šivanje čevljev po tovarnah, kar je pospešilo znižanje cene obuvala.

Goodyearov izum. Prva uporaba etra.

Leta 1844 je prišlo zopet nekaj novega na svetovni trg, ko je Karol Goodyear izumil pravi način izdelovanja gumijskih izdelkov, ali kavčukovine.

V Indiji raste posebne vrste palma, ki ima dosti rastlinske smole v sebi. Iz te smole so že več let pred tem skušali izdelovati gotove predmete, ki so se pa poleti raztopili, pozimi pa vsled mraza razpokali. Tako je pa Goodyear po dolgoletnih poizkusih izumil pravi način

izdelovanja trpežnih gumijskih izdelkov; v to svrhu je raztopil surov kavčuk ter mu pri mešal nekaj žvepla; to je tvornino do dobra ohranilo, da se lahko izdeluje trd, ali mehak kavčug. Na ta način nosimo danes gumijske čevlje za deževno ali zimsko vreme in razne druge stvari. Veščaki zatrjujejo, da je Goodyearova iznajdba zelo veliko pripomogla k ohranitvi človeškega zdravja, in povečanju industrije o čemur smo lahko tudi sami prepričani. Koliko milijonov gumijskih koles se rabi dandanes pri avtomobilih itd.

Karol Goodyear je bil v svoji mladosti zelo siromašen, osobito tedaj, ko je hotel svojo iznajdbo spraviti na trg. Mudil se je glede prodaje patenta tudi v Parizu, pri koji priliki so ga vsled narejenega dolga zaprli v ječo. Kako se je pač razveselil, ko mu nekega dne zastopnik francoskega cesarja Napoleona v ječo prinesel nepričakovano odlikovanje za njegovo iznajdbo, križ častne legije. Goodyear se je vrnil zatem kot bogat mož nazaj v Americo in je postal kmalu večkratni milijonar. Največje Goodyearove tvornice gumijskih izdelkov se nahajajo v Akron, Ohio.

Leta 1844-1846 nam znači največji izum na polju zdravilstva. Pred tem časom so zdravniki izvrševali operacije, ne da bi bolnika omanili, ali uspavali. Ko je l. 1844 Dr. Wells iz Hartforda, Conn., nokoč sam sebi zob izdiral, je pri tem uporabil eter (dušičast oksid), (plin), da ni čutil pri izdiranju zoba nobenih bolečin. Dr. Morton zobozdravnik v Bostonu, Mass., in Dr. Jackson, kemik eta l. 1846 izumila izdelovanje etra v operacijske svrhe; od tedaj se rabi eter po vseh bolnišnicah širom sveta o priliki operacij, da bolniki pri istih ne čutijo nikalih bolečin.

Leta 1845 je prišel v promet tudi tiskarski stroj, katerega je izdelal Hoe in se rabi za izdajo časopisja. Dandanes se lahko na Hoe-vejem stroju tiska do 60.000 iztisov časnika z 32 stranmi velikega.

V teh letih so tudi pričeli izdelovati Coltove samokrese, Eriersonove vijake za parnike in nove parne brizgalnice za ogujegase.

Prve raziskave v Kaliforniji.
Leta 1848, ko je bil la med Združenimi državami in Mehiko sklenjena mirovna pogodba in ko je bil velikanski kompleks ozemlja nove Mehike in Kalifornije prideljen Združenim državam, se je na zapadu (v Kaliforniji) pripetilo nekaj nepričakovano veselega. V Kaliforniji so namreč izsledili velike žile zlata. Ta novica se je tako hitro razširila po celem svetu, da so pričele prihajati cele trume inozemcev v to deželo v nadi, da bodo obogateli s kopanjem zlate rude v solnčni Kaliforniji. O tem bomo bolj podrobno prihodnje poročali; za danes nadaljujemo o prvih raziskovanjih ozemlja na solnem zapadu ob pacifiškem morju.

Besedo Kalifornija (California) najdemo že leta 1510 v neki španski povesti, ki označuje Kalifornijo kot rajsko lepo otočje nedaleč od Indije. Po našem bi nazivali ta kraj z deveto deželo, polno basni in pisateljeve domišljije.

25 let po izdaji te knjige (l. 1535) se je napotil proti zalivu Spodnje Kalifornije slavni španski raziskovalec Cortez; l. 1542 mu je sledil Cabrillo ki je odkril pacifiško obrežje Kalifornije in se vstavil pri San Diegu (Sv. Jakobu). Cortez je to krasno, novoodkrito zemljo

kratil za Kalifornijo, ali črno deželo, koje ime je v oni španski knjigi svoječasno prvič čital.

L. 1602 je mehiški raziskovalec s tremi ladjami prijadral iz Acapulca v Monterey zaliv; ta kraj je imenoval po tedanjem viceroju (podkralju) Mehike, Montereyu. L. 1697 so prispele v Kalifornijo prvi misijonarji iz reda jezuitov, ki so pričeli oznanjevati sv. evangelij in širiti civilizacijo med tamošnjimi poganskimi Indijanci. Prvi misijonarji so bili: Father Salvatierra, Kino in Riccolo. — Father Salvatierra je prvi učil nevedne Indijance obdelovati polje, graditi hiše in raznih obrti (rokodelstva); začel jih je spodbujal, da so hodili v cerkev in spolnovali božje postave. Dalje jih je učil, kako naj si čuvajo svoje zdravje, da bodo srečni in zadovoljni v tako rodovitni in krasni deželi.

Misijonske postaje, koje so ustanovljali in vodili ti španski misijonarji so hitro naraščale. To pa ni bilo španski vladi po volji, vsled česar so l. 1767 prepovedali nadaljne misijone po onih okrajih, ki so se spadali španski kroni. V obče je zatem Španija to svoje kolonijsko ozemlje zelo zanemarjala.

To priliko je pa uporabila Mehika iz dvojnih vzrokov: Prvič se je bala, da bi si onega ozemlja kak tujec ne polastil in drugič je Mehika rabila svoja pristanišča na pacifiškem obrežju za številne ladje, ki so jadrane s filipinskega otočja proti zapadu. Za te ladje je bilo treba preskrbeti varnih pristanišč pred nevihtami in morskimi razbojniki.

(Dalje prihodujič.)

Zabavni kotichek.

V šoli.

Učitelj: "Besede, ki se dončajo na "izem" so običajno tuje, n. pr. magnetizem, spiritizem, hipnotizem, boljše vizem, socializem. Kdo zamore imenovati še kako slično besedo?"
Gostilničarjev sinko: "Alkoholizem."

Prošnja priletne samice.

"Ljubi Bog, ničesar te ne prosim zase. Prosim te samo, da moji materi podeliš pridnega zeta.

Otroška naivnost.

Mala Minka: "Mamica, ali dam lahko bratcu Pepčku kos svojega jabolka?"

— "Ne. Je še premlad; nima še zob in ne more griziti."
— "Potem mu dajte pa vi svoje jabolko, ki je tukaj na mizi.

Na železnici.

Potnik strojniku: "Koliko časa je lahko železniška lokomotiva v rabi?"

Strojnik: "Od 25-30 let."
Potnik: "Ali ne dlje časa?"
Strojnik: "Morda bi prestala še več let, če bi vedno tako ne kadila."

Tiskarski škrat:

Na izvanredni seji društva št. — je bil član N. N. od društvenega poročnega (poročnega) odbora izključen iz društva.

Demonstrantje so pred justično palačo z velikim vriščem odstranili napisno tablo in cesarskega osla (orla).

Mesečna kvota (kvota) priseljencev iz Italije bo že drugi teden izžerpana.

Na deželi.

Zamorski učitelj farmerju: "Pri vas ne ostanem, ker imate prehudega psa ki preveč laja."
Farmer: "Ne bojte se ga; saj nam veli pregovor, da lajajoči psi ne grizejo."

Učitelj: "Koliko časa bo pa pes še lajal?"

Pri brivcu.

Gost: "Samu obrijte me. Las mi ni treba striči. Tudi "shampoo" in "bay ruma" ne maram, ne lasne tonike, gorke brisače, in ne masaže po obrazu.

Dalje mi ni treba nohtov paziti in ne čevljev osnažiti. mo obrijte me. Ali me rmete?"

Brivec: "Vas li smer "šajfnico" po obrazu nam ti predno vas obrijem?"

K vašemu brivcu pride leganten tuj gospod s cilrom in frakom zahtevajoč ga obrije.

Mojster Škarja vzame v roko lonček z milom in ško ter prične v isto pljuvati bi gosta pred britjem po obrazu namazal.

"Kaj pa vendar delate? li ste morda znoreli?" se tujee.

"Veste gospod, pri nas tako gospodo tako delajo drugim, ali domačim pa kar obraz pljujem če vode prišiši zmanjka."

Tako je!

A.: "Zadnji teden ste z lasom iskali novega blaga. Upam, da ste ga dobili in ste z njim zadovoljni?"

B.: "Kaj še! Zdaj ga išče policija."

Prebrisan Amerikanec.

V gostilno pri Figovcu Ljubljani pride nekega jutja prebrisan ameriški Slovenec in vrže dolar na mizo rekoč:

"Koliko litrov vina dobim zdaj za ta denar?"

Natakarica: "8 letrov po 36 K."

— "Prinesite mi ga za enkrat samo 4 litre za 50c; za ostali denar bom pa počakal do večera, morda bo šel do tedaj naš dolar zopet kvišku, da ga dobim še par litrov več!"

Nočna idila.

Luna sije,
Pot se vije
Po stopnicah doli v klet.
Tam namaka,
Se pretaka
Kapljica "rozinca" spet.

Kdo prihaja? —
Strah navdaja
Nočnega munšajnarja. —
Mož postave
Za rokave
Prime in odpelje ga.

Času primerno.

Novoporočeni mož vrnivši se iz pisarne. "Ljuba žena, ali je večerja že gotova; lačen sem kot volk."

Žena: "Ne. — Danes pojedeva v restavrant na večerjo. Ničesar nisem pripravila, ker se mi je orodje za odpiranje škatelj (can-opener) zlomilo."

Izgubljena ovca.

Luteranski pastor je srečal svojega farana, ki se je peljal proti vasi. — "Kam pa George?" ga je vprašal.

"V sosedno cerkev."

"To pa ni prav in lepo od vas, da hodite v tujo cerkev. Kaj bi rekli, če bi se Vam kaka ovca izgubila in zašla v drug pašnik?"

"Nič, če bi bila ondi boljša paša kot na mojem travniku," se odreže George.

Prebrisana deklica.

6-letna Milka: "Mama, jaz že vem, kaj Vam bom jutri za god kupila." Lepo stekleno vazo za rože.

Mati —: "Imamo že eno."
Milka —: "Da, vem; pa isto sem danes razbila."

Komentar k zemljepisju.

Namesto imena Jugoslavija, ali Kraljevina Srbov, Hrvatov in Slovencev (SHS) — "Eshacizija," bi se to državo v vsej pravici tudi lahko imenovalo "Pašičevino," ker ima glavno besedo pri nji znani Nikola Pašič.

Med prijatelji.

A. —: "Posodi mi pet dolarjev, rabim jih nujno."

B. —: "Nimam drobiža. Imam samo cel desetak."

A. —: "Pa mi posodi \$10.—, bo še boljše."

B. —: "Nemorem, ker sem si tudi jaz ta denar izposodil."

MUTILATED

Jugoslovanska Chisholma okolice

Ta banka vam uljudno priporoča, da bi vse vaše bančne posle nam poverili ker:—
To je velika in varna banka, s skupnim premoženjem nad \$1,600,000.00.

To je prikladna banka. Naši vložniki so naši prijatelji. Mi smo vedno z veseljem pripravljani, da jim pomagamo ne samo v bančnih zadevah, ampak vsepovsod, kjer bi jim morda naša skušnja in nasvet kaj koristila.

Vaš rojak J. Osbolt je pri nas kot uradnik zaposlen. Obrnite se nanj, ker vam bo šel vedno rad na roke.
Vedno ko imate kako banko v mislih, obrnite se na

First National Bank CHISHOLM, MINN.

Izvanredna ponudba nemočnim.

Ljudje, ki trpe od slabosti živcev, izgubljene snage, vsled glavobola neradne prebave, na ledicah ali mehurju, hudih sanj, strašljivosti, mnogo ostalih slabosti, se lahko temeljito in trajno ozdravijo v uporabo Novo zdravila. To zdravilo vas bo v kratkem času naredilo močne, zdrave in sposobne za vsakdanje telesne napore. V dokaz temu vam bomo zastojni poslali za 15 dnevno zdravljenje Novo zdravila vredno \$2.00. Pošljite samo 50c za poštino in odpremo. To ni samo vzorec, ampak je popolno zdravilo za 15 dnevno lečenje, ki vam bo v mnogih slučajih dalo popolno olajšanje. Ta ponudba velja samo za znalo časa. Pisma in znesek 50c pošljite: **NOVO COMPANY, Dept. 35, Box 33 Brooklyn, N. Y.**

barvno... moške in ženske lase. Vse vsemi navodili se vam postje plačano v naprej.
Uspeh zagotovljen ali pa se vam vrne denar.

VICTORIA MFG. CO., 653 Morton Bldg., New York City.

Zastave, bandere, regalije in zlate znake za društva ter člane **K. S. K. J.**

EMIL BACHMAN izdeluje 2107 S. Hamlin Ave. Chicago, Ill.

ZASTONJ

Vam bomo poslali našo slovensko knjižnogo glede iznajdb in patentov. Iznajditelji in drugi pišite ponjo danes. Patentni odvetniki: pošteni, točni, zanesljivi.

A. M. Wilson, Inc. PATENTS. 315 Victor Building Washington, D. C.

ZORMANOVE POEZIJE.

Kdor še nima druge izdaje poezij prvega in edinega ameriškega slovenskega pesnika, naj jih zanesljivo naroči. Knjižica stane samo \$1.25. Dobiva se pri avtorju: Iv. Zorman 6820 Edna Ave., Cleveland, O.

Delnice Jadranske Banke

Narastajoče poslovanje Jadranske banke v zvezi z njenim ekspanzivnim delom v vseh panogah gospodarskega življa v domovini je izkazalo potrebo povečati lastninska obratna sredstva zavoda. V izvršitvi sklepa obnega zbora od 27. maja se je sedaj povisalo delniško glavnico od 120 milijonov kron na 240 milijonov kron z izdajo 300,000 delnic po K400 ali Din. 100 nominalne.

Iz mnogostevlinskih vprašanj naših strank glede nakupa delnic nam je sklepati da bojo izseljenci želeli nabaviti delnice III. izdaje, valed česar se je rok za podpisovanje v Ameriki podaljšal do 31. oktobra t. l.

Naši izseljenci, ki še niso delničarji lahko kupijo delnice pod istimi pogoji kakor nedelničarji v domovini.

Cena za eno delnico je: (K400 za glavnico in K360 za rezerve) K 760.00 dostevši 5% obresti od 1. jan. do 31. okt. 1922. K.31.70 K791.70

DELNICE IMAJO PRAVICO DO DIVIDENDE ZA L. 1922.

Za leto 1921 dividenda je iznašala 12% to je K 48, in je pričakovati za leto 1922 še boljši dohodek.

Za vpis in informacije se obrnite na:

Frank Sakser State Bank

Glavno zastopstvo Jadranske banke. 82 CORTLANDT STREET NEW YORK CITY.

MUTILATED

...gnal je meh in vtaknil v ogenj. ... ure pozneje sta že sedela pri Grozdu, kruh in liter vina bil pred njima na mizi. France je bil naglo izpraznil dva kozarca in si nalival tega. "Povej vendar enkrat, kaj ti je sili Tone vanj. "Od česa nisi več videl tu pri Grozdu, danes pa priješ tako, kot bi mi hotel vse sode izmisliti, molčiš in strmiš pred njim, gleda. Vraga, povej mi, kaj se ti je zgodilo!" "Oče me je pogladil od doma!" je odgovoril France. "Od doma?" se je začudil. "Od doma... Hm... Se mi že zdi, zakaj ti ne voljo. Mete je bilo, kaj France je prikimal. Kaj misliš, da je to taka rečica!" se je potem nasmejal. "Danes te je izprijel, jutri te pa zopet sprejme s prtimi rokami. Pojdi no, kaj bi se kremžil! Naslednje noči in idi lepo spat do jutri se boš ti in oče malo malo držal, pa bo konec cele predije!" "Ti ga ne poznaš!" je dejal France. "Kar reče, to je kakor pribito. Iz hiše me vrže, če bi se mu še enkrat prikazal pred oči. Domov ne pojdem več, razen po obleko in najpotrebnejše, potem pa grem po svetu!" "Kaj bi kvasil te stvari, ki jih ni treba!" ga je prekinil Tone. "Doma bodi, stari se že spametuje!" "Za nobeno ceno ne ostanim!" je odločno odvrnil France. "Hm, če ravno nočeš, te tudi ne bo še konec. Vem, da je tvoj stari hud mož, če se razjezi. Se sedaj dobro pomnim, kako pošteno me je nekoč naklestil, ker sem bil kot paglavček sklatil na vašem vrtu jabolko, veliko kakor oreh. Zato ti ne zamerim, da nočeš več domov. Hm, po svetu, praviš, da bi šel! Toda kam — to je malce sitno vprašanje!" Umolknil je in par hipov nekaj premišljeval. Potem je pa zopet izpregovoril: "Ves kaj, France; Jaz pojdem pojutrišnjem v Trst delat v plavž, kakor sem ti nekoč že pravil. Pojdi tudi ti z menoj, en mesec ali dva že prestaneš! Ko bo pa videl oče, da se ne upogneš, te bo že sam vabil domov! In tudi Mete ti ne bo več sili, ko spozna, da se ne vdaš. Potem se pa poročiš z Anico in me povabiš na ženitnino za plačo, da sem ti dal danes tako dober svet!" "Tonetove poštene, malo hudomušne oči so se kar svetile v veselju, ko je to govoril. France ga je pazno poslušal, ko je Tone končal, se mu je odvalil težak kamen od srea. "Nikoli ne pozabim tega, Tone, da si mi dal ta svet, ko si sam nisem znal pomagati. Sam bi se gotovo ne bil tega domislil!" je dejal iznenaden in trčil s prijateljem. (Dalje sledi.)

...delam, in tu se vedno misliš na ...ugarjevo. Enkrat za ...ti povem, da ona ne sme ...našo hišo. Kaj pa boš z be ...račico, he?" "Ali je to vaša zadnja beseda, oče?" je vprašal France, ki se je že komaj premagoval. "Zadnja!" "Potem vedite, da ne vzamem druge kakor Anico, ki sem ji to že obljubil. Ali njo ali nobene!" "Kaj, obljubil! Kdo ti je pa to dovolil? Če me nočeš poslušati, se poberi iz hiše in pelji tisto deklino, kamor hočeš. A k naši hiši ne!" "Oh, moj Bog! Jenjajta vendar kričati, za pet Kriščevivih ran božjih!" je mirila Strmčevka, ki jo je bilo priklicalo možovo vpitje iz hiše. "Oče, še enkrat vas prosim!" je govoril France. "Izpred oči mi, potepuhi!" je zakričal Strmec divje in zamahnil s toporiščem proti sinu. A ta se je umaknil in zbežal iz lope. "Jezus... Marija... Kaj bo! kaj bo! Kaj nimaš nobenega srca, da tako ravnaš?" je jokala Strmčevka. "Če ga on nima, ga tudi jaz ne bom imel. Pod Strmčevo streho ga nočem več, dokler se ne vda moji volji!" je rohnel Strmec in odšel v hlev... Strmčevki pa so lile solze iz oči kakor še nikdar ne in v veliki žalosti se ji je krčilo srce... France je hitel skozi vas, kam, še sam ni vedel. Kakor hude, grozne sanje so se mu zdeli zadnji trenotki. Ne videl, ne slišal ni ničesar in šele na drugem koncu vasi ga je vzbudil glas Grudnovga Tonefa, ki je ravno nekaj koval in zaklical nanj iz kovačnice: "Kam pa tako naglo, France?" Stopil je v kovačnico. "Kaj se pa tako čudno držiš? Bled si kakor stena! Kaj pa ti je?" se je čudil Tone, ko ga je videl od blizu. "Nič mi ni... " je poluglasno odgovoril France. "Hudirja, kaj sta se zopet s starim?" je vprašal Tone in se zasmejal. "Pusti to!... H Grozdu grem. Greš z menoj?" je odgovoril France temno. "Tako!" se je začudil Tone, ki je videl, da se je prijatelj dogodil nekaj izrednega. "Ob sobotah grem sicer malokrat h Grozdu, pa naj bo, danes pojdem, ker greš ti! Počakaj, da še ta čem zvarim za verivoril in jutri greva na Vrh, da

SEVEROVA ZDRAVILA VZORZUJEJO ZORAVJE V DRUŽINAH.

Onemogle, nervozne ženske bodo gotovo dobile uspešno od pomoč kadar uživajo

SEVERA'S REGULATOR

Tonika za ženske

Premaga bolečine, popravi neredne funkcije, pomaga naravi okrepčati oslabele ženske organe in jim povrne normalne razmere.

CENA \$1.25

Vprašajte v lekarnah.

W. F. SEVERA CO. CEDAR RAPIDS, IOWA

EMIL KISS, BANKIR,
133 Second Ave.
New York, N. Y.

ZASTOPNIŠTVO SLOVENSKE BANKE
D. D. ZAGREB.

PRVE HRVATSKE ŠTEDIONICE ZAGREB
FRANCOSKE-SRBSKE BANKE, BELGRAD

in vseh njih podružnic v JUGOSLAVIJI.

Isplačuje gotovi amerikalanski dolar in dinar (krona) v kraju.

Prodaja šifkarte za vse proge

Doprema rojake iz kraja. Isvršuje vse bančne posle. Sprejema denar na vloge in plačuje 4% obresti.

PIŠITE PO CENIK

Emil Kiss, bankir
133 Second Ave. New York, N. Y.

POZOR!

Slovenci in Hrvati v Chisholm, Minn., in okolici

Kadar želite uložiti denar na hranilno ulogo ali čekovni promet, zavarovati vaše poslopje ali poslati denar v staro domovino, obrnite se na stari in zaseljivi

Miner's State Bank
Chisholm, Minn.

Frank Gouze, Slovenec, je blagajnik banke n vso vašo trgovino lahko odpravite v materinem jeziku.

"Točnost", "Varnost" in "Postrežba" je naše geslo.

NAROČITE SE

na edini mladinski mesečnik "Angelček", katerega izdaja Mlad. oddelek K. S. K. Jednote. Naročnina za vse leto znaša \$1, za pol leta 60c.

Kdor širi ta prekornisti list, širi in tudi deluje v korist Mladinskega oddelka K. S. K. J.

UPRAVNIŠTVO "ANGELČKA"
1004 N. Chicago St., Joliet, Ill.

Importirane **KRANJSKE KOSE** iz najboljšega jekla. Dolgost 65 in 70 centimetrov. Cena \$2.00—z rinko.

MATH PEZDIR
Box 772, City Hall Sta. New York, N. Y.

NAZNA NIL O IN PRIPOROČILO.

Cenj. občinstvu v Jolietu in okolici naznanjava, da sva odprla novo trgovino z grocerijo, ter z vsem, v to vrsto spadajočim blagom. Prodajava blago po najnižjih cenah. Postrežba točna.

Se Vam toplo priporočava **Goibitch & Golik**
Cor. Hickory & Marble St. Telefon 4555 Joliet, Ill.

DENARNE POŠILJATVE.

Jugoslavija: 1000 kron za... \$ 3.50 10.000 kron za... 34.00

Italija: 100 lir za... \$ 5.50 1000 lir za... 50.00

NOTARSKA DELA.

Izdelujemo notarska dela za tukaj in stari kraj. Prošnjje za pridobitev svojcev iz stare domovine. Posojujemo in vzamemo posojila na prve vknjižbe (Mortgage). Prodajamo hiše, lote in farme. Za pojasnila se obrnite na **MLADIĆ & VERDERBAR,** 1334 W. 18th St. Chicago, Ill.

Kadar mislite na stari kraj mislite na SLOVENSKO BANKO

ZAKRAJŠEK & ČEŠARK
70—9th Ave. New York City.

Ona pošilja denar v stari kraj potom lastnih direktnih zvez s pošto in zanesljivimi bankami, prodaja parobrodne listke za vse važne prekmorske linije za potovanje v stari kraj in od tam sem, Izdeluje izjave za dobavo oseb iz starega kraja in druge notarske listine. Za nadaljna pojasnila se obrnite na zgoraj navedeni naslov. Postrežba točna in solidna.

PRIPOROČILO.

Cenj. občinstvu v Pueblo, Colo, in okolici tem potom uljudno priporočam, svojo še-le nedavno ustanovljeno trgovino z obleko za moške in otroke. V zalogi imam tudi čevlje za moške in ženske. Posebno pozornost dajem moškim, če si hočejo pri meni novo obleko po meri naročiti.—Cene nizke. Postrežba solidna. Slovenci in Slovenke, kakor tudi bratje Hrvatje, držite se lepega gesla: Svoji k svojim! Osobito se priporočam naklonjenosti cenj. članstvu naše K. S. K. Jednote. Z velespoštovanjem,

JOHN GERM
slovenska trgovina z oblekami in čevlji.
817 East C. St. Pueblo, Colo.

IMAM NA ZALOGI PRAVE LUBASOVE HARMONIKE

trfi in štirivrstne, dvakrat, trikrat in štirikrat, nemško ali kranjsko uglasene, kakor tudi chromatične z 12 basi; pišite po cenik. Nadalje imam v zalogi tudi prave **STAROKRAJSKE KOSE** kovane na roko, iz svetovnoznane tovarne **SENSENERWERK-KREN-HOF** iz Štajerskega, v dolgosti od 25 do 33 inčev, kakor tudi klepalno orodje in brusilne kamne po sledečih cenah: Posamezna kosa z rinko in ključem \$2.50 Šest kos skupaj ali več 2.00 Klepalno orodje, dvoje vrste, garnitura 1.25 **BERGAMO** brusilni kamni, dva kamna 1.00 Motike \$1.00 Srpi 1.00

Pri teh cenah je všteta tudi že poštnina; z naročilom vred je poslati tudi denar vnaprej. Radi kos vprašajte rojake, ki so jih že naročili od mene.

ALOIS SKULJ,
323 Epsilon Place Brooklyn, N. Y.

CUNARD ANCHOR-DONALDSON

Direktni in edini parnik za **DUBROVNIK**

ITALIA - - 12. avg.

V devetih dneh v Jugoslaviji. Potujete na enem izmed treh morskih velikanov, ki odplujejo vsak terek iz New Yorka. Vsi potniki tretjega razreda so v kabinah.

MAURETANIA AQUITANIA BERENGARIA preko Cherbourga.

Ne zahteva se francoskega vizeja. Za karte in navodila vprašajte najbližjega agenta v vašem mestu ali okolici.

FIRST NATIONAL BANK
Established 1857
Geslo naše banke

je točna postrežba in vrnjenost. Vsak uradnik in uslužbenec naše banke se zaveda važnosti, da z Vami uljudno občuje, in da Vas točno ter zadovoljno postreže. Ako stopite torej z nami v poslovno zvezo, ste lahko zagotovljeni največje pozornosti, katero boste odobrvali.

Tekom zadnjih petinšestdeset let se je ta banka držala vedno uljudne postrežbe napram občinstvu našega mesta. Med tem časom se je to banko postavilo na trdno podlago in v občno zadovoljnost. Gotovo se bo ta banka tudi Vam dopadla. Odprite torej še danes svoj račun v tej banki ter se o naši solidnosti še sami prepričajte.

TA BANKA USPEŠNO DELUJE OD LETA 1857

THE OLDEST and LARGEST BANK in JOLIET